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LA SRA. PRESIDENTA:

Bones tardes, senyors i senyores diputades. Començarem la
sessió i, en primer lloc, els demanaria les substitucions. Per part
del Grup Parlamentari Popular?

EL SR. VARELA DE LIMIA I CHORDÁ:

Jacobo Varela sustituye a Antoni Marí. 

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Margalida Pocoví substitueix Misericòrdia Sugrañes, 

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN:

Carmen Cañellas, Maria de Lluc Fornas.

EL SR. NADAL I BARCELÓ:

I Rafel Nadal, Mauricio Rovira.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies. Grup Mixt?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Josep Castell substitueix Joana Gomila. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. MÉS per Mallorca?

EL SR. ROSA I GASPAR:

Ferran Rosa substitueix Lluís Apesteguia.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies. PSOE?

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Malena Riudavets substitueix Damià Borràs. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

I Pilar Carbonero substitueix Llorenç Pou.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies.

Compareixença del Sr. Conseller d’Agricultura, Pesca
i Medi Natural per informar sobre el Projecte de llei RGE
núm. 15081/24, de pressuposts generals de la comunitat
autònoma de les Illes Balears per a l’any 2025.

L'ordre del dia d'avui consisteix en la compareixença del
conseller d'Agricultura, Pesca i Medi Natural per tal d'explicar
els pressuposts de la conselleria per a l'any 2025.

Assisteix a la sessió el conseller d'Agricultura, el Sr. Joan
Simonet i Pons, acompanyat del seu equip, anomenaré les
persones presents: el Sr. Miquel Obrador i Bou, secretari
general; el Sr. Antonio Maria Garau i Jofre, director general de
Pesca; la Sra. Ana Torres i Riera, directora general de Medi
Natural i Gestió Forestal; el Sr. Joan Llabrés i Ensenyat,
director general de Qualitat Agroalimentària i Producte Local;
Sra. Georgina Brunet i Ródenas, directora gerent de l'Institut de
Recerca i Formació Agroalimentari i Pesquera de les Illes
Balears (IRFAP), Serveis de Millora Agrària i Pesquera; Sr.
Joan Josep Coll i Bibiloni, gerent del Fons de Garantia Agrària
i Pesquera de les Illes Balears, FOGAIBA; el Sr. Mateu Coll i
Mir, secretari general de l'Institut Balear de la Natura,
IBANAT; el Sr. Marc Álvarez i Gelabert, cap de Gabinet; el
Sr. Antonio Crespí i Costa, adjunt a la cap de Premsa; el Sr.
Pau Mercadal i Frontera, assessor tècnic.

Sr. Conseller, té vostè la paraula, sense límit de temps, ja
vaig dient que agraïm concreció, però sense límit de temps...

(Rialles)

..., per tal de fer l’exposició.

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Gràcies. Jo no sé com de concret he de ser, perquè després,
si ho som massa, per ventura, després, quan me demanin
preguntes, me diran que he estat massa concret, massa poc
explicat, per tant, miraré de cercar un equilibri que pugui anar
bé.

També voldria començar i excusar la presència del director
general d'Agricultura, qui, per temes familiars, s'ha hagut de
desplaçar a la península, i del gerent d'IBANAT, qui tampoc no
ha pogut venir avui, Bartomeu Llabrés.

Bé, ja és el segon pic que venim a presentar els pressuposts,
jo vull reiterar breument un poc la presentació general de la
conselleria, dos grans blocs, que ja vaig explicar i he explicat
altres vegades, amb els objectius essencials que hi tendríem: la
part del sector primari, és a dir, la part d'agricultura i pesca -ho
repetesc-, i l’eix principal, a part de moltes altres coses, però,
essencialment l’objectiu és millorar la rendibilitat de les
explotacions agràries, que segueix sent aquest l’objectiu a
assolir tan de les explotacions agràries i, com, per suposat, dels
pescadors del sector professional, sobretot de les Illes,
donar-los aquesta rendibilitat que és la que els permetrà
continuar amb l'activitat, per una part, però també la seva
funció bàsica, que és la producció d'aliments per a la població.

I, per altra part, la gran àrea de medi natural, on la paraula
que posam damunt la taula és gestió, la gestió, tant dels espais
naturals, des del punt de vista només de biodiversitat o
estrictament més mediambiental, com ho entendríem, espais
naturals protegits naturalment, però també de les finques
públiques de les quals som els responsables.

I, per l’altra part, l'altra cama de la gestió, com que es pugui
entendre un tema més físic, que seria la gestió forestal de les
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nostres grans masses forestals, amb el paraigua sempre de la
lluita contra els incendis.

Crec que el pressupost del 2024, que ara liquidarem, d'aquí
unes setmanes, ens han ajudat a avançar en aquests reptes, tot
i els problemes que sempre sobrevenen quan fas un pressupost,
perquè sempre vénen coses que no esperaves i no ho tenies
previst, que són coses que no són imputables a ningú; jo, en
aquest cas, voldria posar damunt la taula la situació de sequera
que vàrem tenir ja a finals de... que va començar a finals de
l’any passat, quan ja teníem els pressuposts pràcticament
totalment llançats i que vàrem haver d'afrontar dins enguany i
que s’han hagut de mobilitzar 4 milions d'euros que no estaven
prevists. I actualment, fa unes setmanes, com bé sabeu, ens ha
entrat una epidèmia de llengua blava, en la qual hem començat
a lluitar amb els fons que tenim, perquè ja teníem despeses dins
el 2024 que tampoc no estaven previstes, i sí que és cert que
part de les quals dins el 2025 recuperarem, amb el compromís
que tenim del Ministeri, de tornar-nos el 50%.

Bé, entrant en números, el pressupost base, si cercau
l'anterior compareixença meva, partim d'un pressupost base i
després explicàvem altres coses que sabem que vendran i les
podem afegir, jo seguiria un poc el mateix esquema.

He de dir-vos que el pressupost base són 127.700.716
euros, que, comparats amb el 2024, realment la pujada és molt
petita, són uns 500.000 euros més d'aquesta partida base, però
aquí hi hem d'afegir 7.453.000 euros que ens vendran del Fons
d'Insularitat, i una previsió d’ITS entorn dels 21.550.000 euros.
És cert que els ITS tal vegada encara no estan reflectits dins els
pressuposts, però ja ha passat la comissió de repartiment de
l’ITS, crec que és demà que s'aprovarà al Consell de Govern,
i són doblers que es podran incorporar a la gestió que tenim
prevista, i amb aquests escenaris nosaltres fem la feina
corresponent. Dins aquests ITS, voldria dir que a l'anualitat del
2025 estan prevists 12.600.000 euros, i de l'extraordinari, que
sí que ja s'han adjudicat, hi ha 5.900.000 euros dins l'anualitat
del 2025, i a això hi hem d'afegir 3 milions més d'euros
d’anualitats d'anys anteriors.

Finalment, dins el global de pressuposts que tenim dins la
casa, jo sempre manifest el gran pecat, que són les ajudes, que
parlant entorn de 51 milions d'euros, 51, 52, això mai... fem una
previsió sempre un poc més a la baixa perquè després..., per ser
conservadors, com que això són fons que vénen d'Europa o
vénen del ministeri, benvinguts siguin tots els que venguin, de
51 milions d'euros.

I després hi ha unes petites partides de taxes i d’altres
ingressos que pugui tenir l’IBANAT, per la gestió que tengui.
Aquí no preveiem tampoc segons quins ingressos, que sabem
que també vendran, de les conferències sectorials relacionades
amb l'epidèmia de la llengua blava, però que no els hem
pressupostats, però estam segurs que es podran incorporar i
ajudar-nos a funcionar.

Per tant, dins aquesta dinàmica ens col·locaríem en un
pressupost estimat entorn dels 208 milions d'euros, que
mouríem dins la conselleria i les seves empreses públiques, que
això més o menys és un 6 o un 7%, comparant aquesta mateixa

xifra a la qual vàrem arribar l'altra vegada amb aquesta, això és
la previsió que fem.

Miraria, abans de començar a fer un repàs de les àrees o
dels diferents serveis que tenim a la conselleria, volia fer
esment que és significativa la pujada que hi ha hagut del capítol
1 a tota la part de la conselleria i les empreses públiques. Si us
heu dedicat a sumar un poc tot el que hi ha hagut per aquí i per
allà, la pujada del capítol 1 es troba entorn dels 4,5 milions
d'euros, que, com molt bé sabeu, a part de les pujades que
toquen ser per llei anuals, aquí són de l'aplicació de la sentència
judicial d’un tema que hi va haver d’unes congelacions, jo no
conec molt bé el tema, d’unes congelacions salarials que hi va
haver els anys 2020 i 2021, que, en principi havien de pujar uns
sous i en varen baixar uns altres, que, bé, que hi ha hagut una
sentència judicial i, al final, això s'ha hagut de posar. Jo crec
que pagar aquestes quantitats o pressupostar-les és de justícia,
com no pot ser d'altra manera, i també crec que de qualque
manera afavorirà el clima laboral, no només de la nostra
conselleria, sinó en tot, perquè hi ha prou àrees en les quals fem
feina que potser no necessites doblers d'inversions, sinó que
són doblers que fa feina el personal perquè ho traiem amb
mitjans propis de la casa. 

Molt bé, si us sembla bé, començarem idò a desglossar un
poc més detalladament els pressuposts de la casa.

Jo sé que, ja ho vaig mig comentar, que l’estructura
pressupostària amb la qual es publiquen els pressuposts és una
i mentalment jo la pens d’una altra manera, perquè jo la
conselleria no la tenc estructurada tant en programes, sinó en
serveis i àrees de feina, i intentaré compaginar una cosa amb
l’altra, i després si queda qualque dubte intentaré explicar-ho
per aclarir els dubtes que pugueu tenir.

El gran pecat principal o el primer que voldria explicar és
el tema del pressupost que té la Secretaria General. La
Secretaria General no és una àrea..., té l’àrea de coordinació o
de gestió, com podem saber tots, de la conselleria, del
Departament de Contractació, UGE, Serveis Generals i, en
aquest cas, també té el Servei d’Agents de Medi Ambient que
es troben assignats allà. Dins aquest programa o dins aquesta
estructura general, enguany tenim 15 milions pelats,
15.019.000 euros, que són uns 640.000 euros menys que l'any
anterior.

Aquí també hem de tenir en compte que l'estructura s'ha
refet d'una altra manera: si fins ara tot el capítol 1 estava dins
Secretaria General i tot el capítol 2, de manteniment i
reparacions i conservacions, també ho teníem tot dins
Secretaria General, hem optat per una millor eficiència d'anar
repartint diferents partides de capítol 2 a les direccions generals
corresponents. Per tant, veureu que les direccions generals
pugen el capítol 2, que en part compensa aquesta davallada que
us estic parlant, és perquè hem reduït capítol 2 a Secretaria
General i el tenim a les altres direccions generals. També s’ha
de dir que hi havia una partida prevista per a compra de
vehicles, que al final no és necessària, però ja la tenim en
tramitació, i baixa per aquí. 

Crec que de Secretaria General poca cosa més puc dir
perquè aquí no hi ha uns objectius o uns programes definits del
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que puguem fer. Sí que els agents de medi ambient estaran
dotats, tenim previst comprar-los vehicles amb un expedient
d'enguany i, bé, cobrir les seves necessitats, sobretot de
donar-los els mitjans perquè puguin fer la feina.

Quan entram en el Servei de Desenvolupament Rural,
aquest servei es dedica, per una part, a informar de tots els
expedients que per llei ens toquen de sòl rústic, quan (...)
agrícola, una bodega, que els ajuntaments ens demanen els
informes preceptius, té aquesta funció. I l'altra part essencial
que té, i pràcticament el 90%, és el tema de regadius. És aquí
on estam invertint, en tema de regadius. La partida
pressupostària que tenim per a aquesta àrea són 6.590.000
euros reflectits en els pressuposts. Això són 420.000 euros més
que l’any passat. Però aquí hem d'afegir 1.453.000 de fons
d'insularitat que tenim també ja prevists incorporar als
pressuposts, així, aquesta àrea ens quedarà amb un pressupost
total d’uns 8 d’euros, que són, més o menys, quasi 2 milions
més del que teníem l’any 2024.

 Dins les feines tècniques que tenim aquí, hi haurà la part
del pla, d'acabar..., d'aprovar el Pla general de regadius, que el
tenim pendent de correcció per temes ambientals, de
deficiències de caràcter d’impacte ambiental, i anam posant les
primeres peces de l'Agència Balear de Regadiu, com hem
anunciat altres vegades, que pensam que és un organisme que
pot ajudar a donar suport a les comunitats de regants.

La part del que seria de projectes purs i durs, aquí tendríem
previst finançar un tema d'impulsió d'aigua de la zona de
Porreres-Felanitx. Hi ha tota una sèrie de millores tècniques en
el regadiu d'Es Mercadal. També preveiem que puguin superar
també els tràmits ambientals per començar a posar en marxa el
regadiu de Sant Lluís. A Formentera queden unes petites coses.
I després també hi ha tota una sèrie de temes transversals de
manteniment i actuacions d’inversions constants que tenen tota
la xarxa de basses de regadiu i de comunitats de regants que
tenim arreu de les Illes. 

També està previst aquí no començar tal vegada nous
projectes, sinó tenir previstes la redacció dels projectes,
projectes com podria ser dur l’aigua depurada al sud de l’illa,
a la zona de Campos, Ses Salines, Santanyí. Com veim, com bé
sabem, les sequeres cada vegada són més habituals i l'aigua
depurada és un dels compromisos que tots hi estarem d'acord,
que és l'aprofitament d'aigües depurades, és vital. Supòs que el
conseller de la Mar us ha explicat també les inversions que té
en temes de depuració i millorar la salinitat que ens surt a les
aigües depurades, que és un dels grans handicaps, i fer feina
conjuntament per anar avançant de tenir aquesta aigua que és
vital. 

És cert que ens trobam molts de problemes ambientals.
Pareix que hi ha una tendència a fer informes que l’aigua
depurada s’hauria d’emprar sobretot per reinfiltrar aqüífers.
Però jo crec que s'han de cercar fórmules i poder emprar
aquesta aigua per a l’activitat econòmica que és l'agricultura;
sobretot en la situació que tenim de sequera i a un lloc com les
Illes, que és vital aprofitar al màxim cada gota d'aigua. 

També vull anunciar que esperam que la bassa de Santa
Eulàlia d'Eivissa -crec que ja ara tornarem a omplir-la amb

aigua dessalada- està operativa, que quan la vàrem posar
operativa encara no teníem la aigua bona perquè era aigua
salada, i poder ja iniciar regadius, com Déu mana, a la
comunitat de regants de la zona Santa Eulàlia i Sant Joan. 

Després vénen les tres direccions generals d'Agricultura, les
altres tres direccions generals d'Agricultura, que són tal vegada,
les..., mentre que regadius és la més tècnica, la  més
“enginyeril”, com dic jo, les altres són més de gestió, que són
els dos serveis de Ramaderia, el de Producció Ramadera i el de
Sanitat i Benestar Animal, i el servei d'Agricultura, això forma
un paquet de feines, els dos de ramaderia són el de Producció
Ramadera i el de Sanitat i Benestar Animal, com us he
comentat. 

Aquests dos programes tenen un pressupost inicial de 1,5
milions d’euros entre tots dos, en els quals aquí -sí que això ja
està aprovat i previst- s’han d’afegir 3 milions d'euros de l’ITS,
del Pla de ramaderia, que es varen aprovar a la convocatòria
extraordinària. Independentment del que sol fer de per se
aquests dos serveis, que és la gestió dels registres, els controls
de guies, el moviment... aquí apostam, dins la Ramaderia,
conjuntament als dos serveis, per unes fortes inversions en
digitalització del sector. De fet, ja hem començat amb
programes pilot en diferents empreses ramaderes per implantar
el quadern ramader, per poder gestionar no només els
moviments o el tema del que ens marca mínimament la llei en
el tema de sanitat i benestar animal, sinó també anar a
seguiment de costos de producció, veure com funcionen
aquestes explotacions, que el ramader d’una forma àgil pugui
saber què li està passant, els donam programes de seguiment
empresarial. També hi ha gran cosa en tema d'investigació
d'alimentació animal per optimitzar al màxim els recursos,
saber quins són els cultius que hem de tenir per millorar. És a
dir, les inversions noves que feim amb el Pla de ramaderia van
encaminades essencialment a aquesta millora de la rendibilitat
d'aquestes explotacions agràries. 

En agricultura ens quedam amb un pressupost, el Servei
d'Agricultura, aproximadament de 2,5 milions d'euros que
tendrà. Aquí tenim actuacions relacionades amb la Mesa del
canvi climàtic, que començam a tenir les primeres idees per
anar desenvolupant. S’ha de desenvolupar, el tenim ara, crec
que ha sortit a contractació i, clar, es pagarà dins l'any que ve,
el Pla estratègic de l'agricultura ecològica. I després tenim una
digitalització del registre vitivinícola i tenim també, per
suposat, totes les campanyes que ja vaig dir altres vegades, de
lluita contra les plagues. Aquí, a través de conferències
sectorials, ens traslladen aproximadament 1 milió d'euros, que
ja tenim..., la majoria vénen per aquesta lluita de les  plagues.
Cada vegada n'hi ha més, cada vegada en tenim més. Aquesta
setmana he firmat també una declaració de plaga d'un trip que
ataca els tarongers, que és nou, que ens ha arribat de Sud-
àfrica. És a dir, desgraciadament, tots aquests moviments més
que hi ha de material biològic i de persones arreu del món ens
entra dins aquest risc i afecta perjudicialment les Illes. Però bé,
fins ara tenim també aquesta col·laboració del ministeri, que
estam segurs que podrà continuar, i part d’aquests fons ens
vénen de fora. Hi ha la lluita contra les plagues, com estava
dient.
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Dins aquest paquet també del capítol -perquè ara pas a tema
capítol- hi ha totes les transferències de FOGAIBA i IRFAP,
que si us sembla les tractaré quan parlem del FOGAIBA i
l’IRFAP.

En general, dir-vos que la direcció general com a ens passa
de 51.734.000 a 52.700.000 el 2025, és una pujada d’1 milió
d’euros, però a això després li hauríem d’afegir aquests 3
milions més del Programa de regadiu, són 3.083.000 euros -
qualque vegada faig nombres grossos per no entrar en el detall
de les xifres- i 1.400.000 de regadiu, amb la qual la
col·locaríem en 57.150.000 euros, que seria aproximadament
un 10% més del que es gestionava o del que teníem previst
gestionar dins el 2024.

Passam a la Direcció General de Pesca. La Direcció
General de Pesca té dos serveis, té el Servei de Recursos
Marins i el Servei d’Ordenació Pesquera. El Servei
d’Ordenació Pesquera és un servei molt tècnic, essencialment
basat a fer normativa, seguiments, ... És a dir, no té, diguem,
dinàmica d’inversió o d’activitat. Té una activitat més
burocràtica, perquè ens puguem entendre. Per exemple, a través
del seu cap de servei és la persona que ens representa, que hem
enviat de les Illes Balears a Brussel·les durant aquest semestre,
que ens toca representar les comunitats autònomes, juntament
amb el ministeri, de negociacions que hi ha, jo ja he anat a una
reunió i ara me’n queden dues per poder anar, i és la persona
que està fent el seguiment de les decisions que prenen a
Brussel·les i, a més, ho comunica a totes les altres comunitats
autònomes.

 La part de recursos marins, idò sí que és la part d'estudis,
de seguiment, de millora de la vigilància i aquesta partida que
se li assigna és d’1.200.000 euros que, sumats als altres, serien
1.400.000. Aquestes xifres que us dic dels serveis només inclou
un capítol... no inclouen el capítol 1, per això, sí ara les sumau,
veureu que no quadra amb el programa perquè, al programa,
després li hauríem de sumar el capítol 1 i capítol 2, que no els
explic perquè són de gestió diària, crec que no tenen molt més
sentit.

Sí dir-vos que dins l’ITS previst dins el 2025, hi ha una
partida extraordinària de 500.000 euros, de l'anualitat del 2025,
i això, bàsicament, és per reforçar les accions que du Antoni a
la direcció general, que és la millora de la gestió de les reserves
marines de les quals tenim competència, a part de tota una sèrie
d'estudis i de seguiment, de tenir les dades per reinvertir en
aquestes reserves marines i poder-les gestionar millor i també,
fora les reserves marines, per poder presentar estudis,
dinàmiques, propostes davant el ministeri que ens puguin
autoritzar.

Ara, per exemple, tenim en marxa una cosa interessant, que
no vull deixar de dir-ho, com bé sabeu, hi ha hagut una
problemàtica amb les tonyines mortes que ens trobam, que els
arrossegadors treuen de dins la mar i que ens estan perjudicant
quan treuen tota la resta de la pesca. Idò, bé, ara amb una sèrie
de pescadors... privat, miram de proposar al ministeri unes
xarxes intermèdies de tal manera que quan ho treguin, la
tonyina grossa quedi darrere i no passi amb la gamba o amb el
que ve darrere. Però això és una cosa totalment nova, idò ara
hem de desenvolupar un estudi justificatiu perquè el ministeri

ens autoritzi a emprar això. Idò això són coses que es fan
diàriament dins la direcció general i necessitam aquest
finançament per poder-les fer. I, per això, l’ITS... hem de
pensar que des del 2017 no hi havia cap tipus d'impost de
turisme sostenible destinat a pesca, idò hem trobat que
n’havíem d'aprovar un i, efectivament, així s'ha concedit, i
començarem a fer feina dins el 2025 amb aquesta dinàmica.

Finalment, la Direcció General de Pesca comptarà amb un
pressupost total de 2.982.000, que són 200.000 euros més
comparat amb el mateix a l'any 2024, als quals han d'afegir
500.000 euros més, per la qual cosa ens col·locam
aproximadament en 3,5 milions per al 2025. 

Després passam a la Direcció General de Qualitat
Agroalimentària i Producte Local. Com bé sabeu, aquesta
direcció va començar l'any passat amb molt poc pressupost,
perquè tenia poc personal. S’ha anat dotant de personal que fa
feina del dia a dia, per exemple, a l'Observatori de Preus es fa
tot amb mitjans propis. L'altre dia amb Pilar en parlàvem al
Parlament, i que hem de millorar i hem de començar a tenir
aquesta estructura. És clar, no hi ha unes inversions que
haguem de fer, sinó que això es fa amb personal propi. Per tant,
això sí que està previst, i totes aquelles coses que comentàrem
d'anar ampliant la temporalitat, (...) producte ecològic, ficar
nous productes, idò això s'anirà fent. També, crec que em vares
comentar de cercar preus intermedis. Idò això són coses que
anirem valorant amb el director general, per veure fins on
podem arribar i tenir un observatori de preus per després poder
treure aquestes polítiques que ens interessen a tots. 

Naturalment, també reforçam -i això també és tema de
personal- el tema del control dels fraus i de la supervisió de la
qualitat en les denominacions d'origen i els IGP. Però jo pens
que aquí el més important, i la novetat, serà que ja podrem
presentar al sector, jo esper que... a final d'any, principi d'any,
el pla de promoció agroalimentària a tres anys, que tendrem del
que és producte local. Com bé sabeu, producte local, hi ha una
definició, en principi si no hi ha novetat s'incorporarà al decret
de simplificació -crec que l’heu poguda veure-, això està pactat
totalment amb el sector i, a partir d'aquí, ja marcar unes línies
de feina conjunta a veure com i de quina manera promocionam.

El pressupost que tenim pròpiament de la direcció general
per a aquestes activitats està entorn als 600.000 euros, però a
això hem d'afegir, torn al mateix, 1 milió de l'impost de turisme
sostenible, com que ja havia anunciat que el presentaríem com
a tal i per a l’anualitat 2025 hi haurà aquest milió per afegir
dins els serveis de la direcció general corresponent.

Passam, si us pareix, a la Direcció General de Medi Natural,
aquí tenim un servei que és el d'educació ambiental, el Servei
d'Educació Ambiental en total tendrà un pressupost de 117
més... més 240, parteix amb un pressupost d’uns 800.000 euros.
Aquí es fan diferents coses, perquè la direcció general té moltes
coses que són transversals, que tal vegada les du un servei, però
s'estan executant dins un altre paraigua. Per exemple, tot el
tema d'educació ambiental, a part de les actuacions pròpiament
dites dels programes i les ajudes que feim en els centres
escolars, dels centres ecosostenibles i de subvencions que
tenguem en aquesta línia, després tenim tota una sèrie de
presència a fires, de tallers que es fan, l'Aula de la Mar que rep
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permanentment visites d'escolars. Tot això... es manté aquesta
dinàmica, però després també tenim la presència dels educadors
ambientals en els espais naturals protegits. Nosaltres pensam
que és vital tenir aquesta presència perquè el visitant que vagi
als espais tingui una recepció que pugui entendre el que passa
allà, que pugui tenir una sèrie de visites guiades. Això,
nosaltres pensam que és molt important poder-ho fer. 

En resum, dels 800.000 i busques d’euros que us he
comentat que teníem, que això representava una pujada d'uns
230.000 euros més, després afegim dos programes també de
l'impost de turisme sostenible, un és una recuperació..., bé,
continuïtat... -jo crec que les coses... sabeu que això no em sap
gens de greu, que les coses que estan bé i funcionen les hem de
mantenir i les hem de millorar fins i tot-, idò posam en marxa
o mantenim el programa de neteja de zones litorals i de camins
i d'altres llocs dels espais naturals amb persones de risc
d'exclusió social. Pensam que és un programa molt interessant.
L'hem presentat a ITS per a dos anys i l'any que ve tendrem
900.000 euros per poder desenvolupar aquest programa, si bé
no és estrictament educació ambiental, sí que crec que va (...)
en aquesta qualitat ambiental que podríem posar. 

I després hi haurà 611.000 euros més per poder reforçar els
serveis d'educació ambiental en els centres i en els espais
propis de la direcció general i també tota una dinàmica de
material i de renovació d'algunes exposicions que trobam que
ja estan... relativament obsoletes per anar millorant aquesta
qualitat d'educació ambiental que puguem tenir. 

Per tant, al final quedarà aproximadament... la part del
Servei d'Educació Ambiental quedarà aproximadament en 2,5
milions d'euros. Nosaltres pensam que és una aposta
interessant, una aposta positiva que millorarà en benefici del
coneixement i de la qualitat de les visites que puguin tenir els
espais naturals, per als nostres visitants. 

Després tenim tres serveis que vendrien a ser de gestió dels
espais naturals. En aquests tres serveis tenim el pròpiament dit
d’espai natural, després en tenim un de projectes d'espais
naturals i un que és planificació a medi natural. Dins aquests
tres serveis tenim un pressupost total d'aproximadament 15
milions d'euros, això són 3 milions més que l’any 2024. I aquí
podríem parlar que tenim temes que van des de la lluita contra
les invasores de... i senyalització dels espais naturals (...) punts
concrets. Tenim feines de conservació, tenim inversions com
pugui ser la inversió en el centre de Cabrera, hi ha una sèrie de
partides que encara són transferències per temes de
subvencions vinculades a la Reserva de la Biosfera i després
també hi ha actuacions que feim comptes comprar material,
barques, sobretot, de vigilància per al parc de Cabrera.

En aquesta partida hem d'afegir també la política de
compres públiques, en aquests moments tenim ja dos
compromisos, un que es va acordar al Parlament, de la compra
d'una finca pública a Sineu que està a Patrimoni, si no ho duc
malament, i després un altre que també és una esmena que va
presentar el Grup MÉS, que és la compra de la Bastida que va
sortir per 800.000 euros, al final haurà estat un poc més, però
bé, hem trobat els doblers i en aquest moment també ja és a la
Direcció General de Patrimoni pels informes finals. A nosaltres

ens agradaria que, abans de final d'any, poder-los fer, però
moltes vegades la burocràcia ens allarga més del que volem.

Idò, bé, dins aquesta dinàmica d'esperit de comprar més
espais públics, tenim una partida també de 2,5 milions d'euros,
amb fons ITS, més 743.000 euros que ens vénen també d’obres
de reforma a centres d’interpretació que aplicarem dins el 2025. 

En principi, en el tema de finques públiques, de moment, la
política s'està duent més comprar finques, no grans finques que
puguin valer 10 milions, 9 milions d'euros que ens esgotarien
totalment els pressuposts, sinó d'anar fent compres més petites,
que pensam que poden ser finques igualment interessants, per
posar, per poder repartir més, per poder comprar més
actuacions. En tenim més en cartera, en tenim més en cartera
que estam estudiant. Hi ha finques, algunes grosses, però que
resulten bastant assequibles de preu. I després fins i tot estam
plantejant, direm, micro compres, és a dir, per ventura, dins els
parcs, ara a S'Albufera d’Es Grau, estam pensant comprar dues
finques petites que ens permetran regular les entrades d'aigua
a l'albufera, bé, la part, la part de la Gola, per mi li deis, estan
previstes i crec que van per bon camí. Pau, que s’encarrega
d’això, em diu que sí, per tant, crec que són les següents i que
ara farem feina en aquest tema. 

En tenim d'altres, dins Mondragó també volem llançar tal
vegada una oferta pública general de comprar petites, hi ha
moltes petites quarterades que puguin estar allà dins, crec que
són finques que anam incrementant per al patrimoni públic i
millorar la gestió d'aquests espais i facilitar-ho de qualque
manera. 

Després, de les partides que vagin a IBANAT, si us pareix,
després ho comentaré. I tenim després el servei d'espècies
silvestres, que té una partida total de 3.250.000, 400.000 euros
més que l'any 2024, i bàsicament aquí, a part dels plans de
gestió que feim de les diferents espècies en perill que podem
tenir a les Illes, tant les de fauna com les de fora, que es fan uns
programes de recuperació amb un programa que anam
actualitzant, vàrem convocar la comissió de seguiment
d'espècies, que feia molt de temps no s'havia convocada i
mirarem de tenir-la un pic cada any per decidir conjuntament
amb els grups conservacionistes, quines són les que hem d'anar
prioritzant per anar fent feina. Després, tenim totes les
transferències que feim al COFIB, al Consorci de fauna que,
com bé sabeu, és el braç armat de la lluita sobretot per una part
de la lluita contra les serps que tenim a Eivissa en aquests
moments, però també totes aquestes campanyes que feim de
protecció de les tortugues o d’altres aus, de recuperació que
anam fent contínuament, cada vegada ens trobam amb molta
més pressió en aquests temes i hem de millorar el servei. 

Per tant, hi ha el finançament que ja li donam per se, però,
arran de tot això, dins el 2025, tendrà 875.000 euros més
procedents de l’ITS, de l’ITS extraordinari, per tant, ja ho
teníem previst, no és de l’ordinari d’ara, que en principi es
destinaran part a mantenir l'estructura, però també construir un
centre de recuperació de fauna a l'illa d'Eivissa, que ho tenim
també ja previst, en marxa.

Aquí també teníem una sèrie de programes MRR, de lluita
contra les invasores i també tenim un programa que l’anam
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executant, que és de lluita contra ..., de prevenció de
l’electrificació contra l’avifauna, quan posen a les xarxes
elèctriques, que ens queden enrampats, aquesta és una de les
actuacions que anam fent. Per tant, aquí, més o menys, al final
quedaran prop de 4 milions d'euros, aquest servei d'espècies
silvestres, que crec que podrà fer molt bona feina dins el 2024. 

Després tenim l'altre paquet, a mi m’agrada diferenciar-ho
en dos grups, aquesta és la part més biològica, per entendre’ns,
sinó la part de lluita contra incendis o gestió forestal, gestió
forestal és la paraula adequada. Tenim el paquet de planificació
forestal, que aquí és el departament que, en coordinació amb
IBANAT, planifica, desenvolupa i executa les campanyes
contra els incendis, crec que els incendis -ja ho vaig dir l'any
passat- és el gran risc que tenen els nostres boscos i el nostre
paisatge de les Illes. Per tant, esperem poder tenir campanyes
tranquil·les, com les que hi ha hagut els darrers anys,
independentment del problema que hem tengut enguany a
S’Albufera, crec que actuarem, perquè a S’Albufera tenim
previst, també dins aquest programa, fer una sèrie de cremes
controlades. Això ho hem parlat amb els batles, per mirar
d'evitar la possibilitat de grans incendis de cara a l'any que ve. 

Dins el Servei Forestal hi ha 7.200.000 euros, en principi,
és un milió menys que l’any 2024, però això queda compensat
perquè amb ITS li donarem 1.635.000 euros per tant passarà als
9 milions. I aquí tenim dos grans paquets, per una part, el tema
de neteges forestals, i després tenim un programa que també
serà dins el 2025, per començar a fer feina amb el tema de la
biomassa, que també és un compromís que vàrem assolir. Es
fan coses amb biomassa ja, perquè ens queden restes d’MRR de
biomassa, de compra de calderes, crec que tenim previst
comprar 8 o 9 calderes també dins el dins el 2025, per part
pública, però hem de mirar de fer-li una alta, a veure si podem
ampliar el foment d'aquesta biomassa forestal, que jo crec que
si la podem posar en valor també és una manera de gestionar
els nostres boscos. Per tant ens quedarem amb aquests 9
milions d'euros que permetran, per suposat, mantenir una altra
vegada totes les contractacions de vehicles aeris, que és el que
més doblers se'n du per poder lluitar contra els incendis que, de
moment, han funcionat molt bé. Enguany hi ha hagut la novetat
que nosaltres hem tengut mini hidroavions, avions que sí que
tenen la base terra, però que podien encarregar dins la mar,
això ha estat un petit sobrecost, però l'efectivitat que han
tengut, jo les he vist actuar en incendis i és espectacular, el
temps de càrrega d'aigua es redueix moltíssim, i crec que són
inversions que val la pena defensar i apostar per elles. 

I l'altra part, l'altra part és la sanitat forestal, igual que abans
he parlat de les malalties agrícoles, tenim les malalties forestals.
Com bé sabeu, hem començat amb les campanyes de
processionària que a Eivissa i a Formentera que ens estan
entrant i hem de mirar de poder -ho aturar de qualque manera.
I enguany hem iniciat unes iniciatives molt bones que
continuaran els pròxims anys. Enguany ha estat l’any més fort,
per tant, l'any que ve és un poc més fluixa, però entenem que
podrà anar fent feina en aquest sentit, perquè el primer impacte
pensava que havia estat més potent, això ens ho dissenyen els
nostres tècnics d'aquests serveis, que són uns autèntics
especialistes, jo darrere ells estic aprenent molt, coses que
desconeixia totalment, i, en principi, aquí tenim, si hi ha
3.400.000, és 1.200.000 manco que l'any passat, però hi hem

d'afegir 800.000 euros d’ITS, particular, que aniran destinats a
dos grans programes. Un és la lluita contra el banyarriquer, de
les alzines, però també tenim previst iniciar actuacions contra
el tomicus, que és l'escarabat del pi. Creim que hem de mirar de
fer-hi feina, és una plaga mediterrània, però que amb els anys
de sequera que hem tengut, els darrers, està afectant molt més
greument als pinars sobretot d'Eivissa, on es percep més, aquí
es comencen a veure clapes de pins secs que tenim per aquí i
per allà, i és el tomicus, el que és cert també és que el pi es pot
llevar, però llevar el pi sec ja no mata l'escarabat, perquè
l’escarabat ja no és dins el pi. Per, tant, hem de fer unes
actuacions molt puntuals en aquells pins que veim malalts i és
una feina extraordinària perquè, visiblement, moltes vegades no
són. Però bé, iniciarem actuacions, lluita contra el tomicus amb
aquest ITS nou. I ja dic, aquesta reducció dels milions, perquè
ja no hem de fer l’impacte tan gros que hem fet enguany de
processionària, sinó que ja són campanyes -direm- del record.
És per això que s'han reduït, de totes maneres és molt més gros
que el pressupost que hi havia el 2023 i anys anteriors. 

I la direcció general, al final, de forma de forma global,
passa de 55.548 a 55.373, però hi hem d'afegir els 4 milions
d’ITS prevists per invertir dins el 2025, més els romanents de
l'any 2023, que són 3,5 milions, que s'hi incorporaran, que
aquests són sobretot els de finques públiques, amb la qual es
col·loca amb un pressupost de 63,5 milions d'euros,
aproximadament 8 milions més del que comentava. 

Dit tot això, passarem, si us pareix, a les empreses
públiques públiques. Començarem, per FOGAIBA. FOGAIBA,
com bé he comentat diverses vegades ... -puc ser més curt, però
no us contaré tantes coses- FOGAIBA és l’organisme,
personalment, he de dir que li tenc un especial afecte, també a
SEMILLA, perquè també vaig ser gerent de SEMILLA i també
del FOGAIBA i crec que és l’element que quan parlam de les
dues potes que ha de tenir la rendibilitat de l'agricultura de les
Illes, una n’és el FOGAIBA, per la part de les ajudes que ens
vénen establertes, jo crec que hem de mirar d'optimitzar al
màxim, i l’altra pot ser tota la normativa, la burocratització, la
gestió de la normativa agrària que tenim per l’altre costat. Avui
ens toca parlar de la part de números i aquí som.

El FOGAIBA, en principi em centraré a la part de les
ajudes, deixaré anar la part del capítol 1 que també puja, el
capítol 2, però la part de les ajudes que tendrem enguany a
FOGAIBA, realment passa de ... el capítol 4 les ajudes que
tendríem més corrents passarà de 12 milions a 11 milions, però
les ajudes que tendrem de capítol7, al final, passaran de 68 a
72, de 88 a 93 milions d'euros. Al final, al FOGAIBA manejarà
un total d'ajudes d’uns 93 milions d'euros, 96 milions d'euros,
perdonau, i hi hem de destacar les ajudes d’OCM, les ajudes
comunes de mercat. En aquestes ajudes tenim les ajudes a les
vinyes, reestructuració de vinyes, que hem de veure també com
es repensa tot, perquè, com sabeu, hi ha un debat en aquests
moments a nivell nacional per als excedents de vi que tenim,
perquè ens trobàvem per una part -aquí no és el cas, però
perquè ja un qualque vegada les ajudes, el mal de fer d'explicar
que són-, tenim una línia d'ajudes dins el mateix programa, que
és reestructurar per sembrar noves vinyes i augmentar la
productivitat; i després teníem un altre programa, que aquí no
s'ha aplicat mai, que és destruir vi per fer alcohol, quan tenim
un problema en aquests moments, que hi ha uns excedents
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importants, hi ha un debat a nivell nacional, juntament amb les
comunitats autònomes, per veure com s'enfoca aquesta línia
ajudes. 

Aquí també tenim les ajudes d'informació i promoció ...
perdonau, els plans operatius de fruita i hortalissa i són les que
ens estan donant la dinàmica. Aquestes ajudes també varien un
poc, perquè aquesta és la previsió que tenim, però com que van
en funció del que demanen els diferents operadors, poden anar
variant. Això pot distorsionar fins i tot un parell de milions
d'euros si, per exemple, tenim dues o tres bodegues grossos que
demanen les ajudes, es poden esperar tranquil·lament, però
això són doblers que vénen totalment d'Europa. Per tant, no ens
hem de preocupar de tenir la disponibilitat financera. 

Després tenim les ajudes del PEPAC que (...) el PDR antic,
aquí tenim previst executar 29 milions d'euros; ajudes al sector
pesquer, arrencam amb el FEMP -que encara no estava arrencat
i l’arrencam dins l'any que ve-, on tenim previst 3 milions
d'euros. Després hi ha ajudes pròpies, pròpies d’estat, i aquí,
per exemple, podríem entrar en el PROVILAC, que en principi
també les tenim pressupostades, en total hi ha 5 milions d'euros
per diferents ajudes i tenim previst que puguin entrar aquests
doblers. Després tenim la PAC, que seguim sent un poc
roquers, perquè enguany hem rebut més de 30, quasi 36 milions
llargs d'euros, bé, els tècnics del FOGAIBA només en
pressuposten 35, però bé, volem esperar que arribin més de 36,
perquè, a més, tenim la convergència i les previsions que tenim
van en aquest sentit.

Després tenim tot un paquet d'ajudes dels romanents que
anam incorporant, alguns ens van quedant lliures perquè anam
recomanat, però després hi ha 20 milions d'euros de romanents
que va afegint el FOGAIBA a aquest tipus de gestió. Perquè us
en faceu una idea, les transferències d'aquest mateix paquet,
aproximadament, la comunitat autònoma, rebem 21 més 15 són
35 milions, 36 milions d'euros; després tenim el del FEAGA,
que hi ha els de la part de la PAC i la part de les OCM, que
se’n va a 39 milions d'euros; de les ajudes del FEADER, que
vendria a ser el que era la PEPAC, 10 milions d'euros i després
hi ha 2 milions llargs, llargs que ens vénen del ministeri també
per compaginar aquests tipus d'ajudes. De la part dels
romanents, tendrem, bé els 15 milions ja els he afegit a la part
de CAIB. Hi haurà uns 9 milions d'euros del FEADER que
també estam liquidant els PDR anteriors i després hi haurà
1.300.000 que també ens vénen del FEAGA. 

A tot això, dir també, que ja està aprovat i crec que és una
bona notícia per al sector, ho he comentat qualque vegada -no
sé si amb Pilar, no, però amb Malena sí-, el tema de les
agroambientals. Les agroambientals, com bé sabeu, són les
ajudes d'agricultura ecològica, de races autòctones, d'erosió
genètica que surten cada any, vinculades a la sol·licitud única
i les publicàvem amb un mòdul on dèiem, per cada vaca
menorquina -ara pos un exemple, no sé si és la xifra exacta-
cobrarà 200 euros, bé, quan, quan teníem el pressupost i el
dividíem en les peticions, cada vaca menorquina es quedava
amb 150. Clar, generaves unes falses expectatives, s'ha aprovat
un impost de turisme sostenible per als pròxims dos anys, que
el primer ja el podem aplicar a l'anualitat d'enguany, de 6,4
milions cadascun dels anys, que ens permetrà, en principi, dotar
el cent per cent d'aquestes primes per als pagesos, amb la qual

cosa, per una part, injectam doblers a la renda, a més a unes
línies d'ajuda que nosaltres pensam que són essencials, que el
seu ja ho diu “agroambiental”, creim que són els models que
s’han de seguir i apostam per aquest model. Qualque vegada
m'heu dit que no hi ha un model, idò sí, el model hi és i es
demostra després amb aquestes línies que creim,
l’agroambiental, a part dels beneficis socials que té per al
conjunt de la ciutadania, després et permet, en la majoria de
casos, diferenciar un producte, donar-li un valor afegit que té
més costos de producció. Per tant, de qualque manera hem de
compensar aquests majors costos de producció perquè
repercuteixin directament en els pagesos. 

Aquí hi ha hagut una discussió que qualque vegada s'ha
demanat, no sé si era amb Ferran, que en parlàvem també un
dia, de treure aquestes línies de les ajudes a les explotacions,
ajudes d’ITS a explotacions, que eren un parell de milions i
fèiem una espècie de repartir 3.000, 4.000, 5.000 euros entre
totes les explotacions professionals. Clar, això ens implicava,
... no hi està, no està previst, perquè optam per aquest altre
camí, que, per una part, agilita moltíssim la gestió i la mateixa
quantitat de doblers, per ventura no exactament als mateixos
pagesos, però arriba als mateixos beneficiaris, perquè aquestes
línies d'ajudes només les poden rebre els pagesos no
pluriactius, els que estan en aquesta dinàmica. I les enfocam
d'aquesta manera, que allò important és que els doblers puguin
arribar al sector. 

Us puc fer breument les línies que tenim previstes treure
dins el 2025, que són totes aquestes que estan dotades, per
suposat, hi haurà la d'assegurances agràries que si podem, la
treurem amb anticipat de despesa dins enguany, hi haurà
l’ajuda de les ADS, les ADS són les ajudes de defensa
sanitària, que, ara més que mai, i sobretot amb la crisi de la
llengua blava, pensam que s'han de reforçar, tant
econòmicament com amb agilitat de sortir les ajudes. Per tant,
també intentarem que es convoqui abans de Nadal, si podem,
si no, segur que serà dins el gener. 

Totes les ajudes a tots els grans paquets de la PAC, per
suposat està previst ja dins el gener, i de les línies
agroambientals, he de dir que s'havien convocat l'any passat i,
en principi, havien sortit per cinc anys, però hem detectat, vist
que ja tenim més quantitat de doblers, una sèrie de línies que
han tengut aquest darrer any una pujada molt grossa de gent
que s'ha inscrit. I posaré un exemple molt clar d'agricultura
ecològica: Agricultura ecològica és un model que evoluciona
permanentment, està creixent, i, clar, si nosaltres havíem tret la
línia per cinc anys, en principi només quedaven inclosos els
que havien demanat el primer any, si un pagès havia entrat dins
l'agricultura ecològica el segon any no hi podia entrar. Hem
considerat oportú tornar-la a obrir per a tota aquesta gent nova
que s'ha incorporat, hem detectat un important..., i per no
deixar tota aquesta gent nova, la podrem dotar i la
incrementarem. Dins aquestes també hi haurà els pagaments
compensatoris de muntanya..., bé, no, aquestes són anuals -
perdonau-, una lluita de biològica i la de ramaderia ecològica.
Són les tres més bàsiques que sí que tornarem a obrir per donar
peu a aquesta gent que s’ha incorporat aquest darrer any perquè
pugui optar a aquestes ajudes.
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Les que no tenim previstes tornar a obrir, perquè no hem
detectat una pujada de nous pagesos que vagin per aquí, serien
les de races, la de (...) genètica i les de producció integrada. No
descartam que dins el 2025 o la pròxima anualitat, si ho
detectam, facem operacions semblants.

Com a novetat tenim prevista una línia que és la
d’instruments financers, que és una línia de finançament que
ens permet el nou -jo encara li dic PDR, però vaja- el nou
PEPAC per poder finançar inversions que puguin tenir els
pagesos. És una novetat, l’estam estudiant perquè no s'ha tret
mai, no s'ha tret mai i mirarem de posar-la. I una que ja us he
anunciat, que és aquesta requeria d’anyelles que posarem en
marxa. 

Hi haurà totes les línies d'ajuda del FEMPA, tant noves
línies que puguin sortir com les vinculades als grups d'acció
local, que crec que també els hem de donar suport. Sabem que
anaven enrere, hem fet un esforç i crec que estan bastant més
al dia de pagaments. I els donam les ajudes pertinents que ens
diuen. 

Hi ha les convocatòries del LEADER, del LEADER de
terra que li dic jo, que ha estat també un poc..., ara estam
pendents que els grups ens proposin perquè estan finançats
perquè puguin dissenyar aquesta estratègia i ens vagin
pressuposant les línies i poder-ho fer. 

La intenció també és treure, per suposat, les inversions en
explotacions agràries: la de joves, la de transformació, les
clàssiques, les de formació, les de foment de raça frisona, les de
fires ramaderes... totes aquestes estan previstes, de foment de
cooperatives. Pensau que hi ha, crec que són 85 línies que
tenim previstes en aquest bloc. Això és el bloc de capítol 7. 

Estam discutint amb el gerent si també hem de treure les de
marges i les de forestal, però jo li dic que sí, que hem de fer
una mica d'esforç i mirar de treure-les. Ja li ho avanç, perquè
aquí m’havia posat una cometa, no sé què hem de fer. Li dic, sí,
sí, crec que s’han de treure per donar aquesta seguretat. Crec és
important amb aquestes línies d'ajudes fer l'esforç de treure-les
cada any perquè si no després una genera... ara, la de forestal,
si tu no la treus cada any desincentives l'activitat de neteja
forestal per a les empreses que poden fer programacions.
Moltes d'aquestes línies després s'executen a través d'empreses,
si les empreses especialitzades en això tenen una seguretat que
cada any hi haurà aquesta línia poden estabilitzar personal,
poden fer previsions de compra de maquinària... i això redunda
a la llarga en benefici. Per tant, crec que l'administració sí que
ha de fer aquest esforç per poder-ho tirar en marxa. No sé què
em dirà el gerent després, però mirarem de fer feina en aquesta
dinàmica. 

Naturalment, ja us he comentat que estava previst també
dotar el PROVILAC. Estam discutint a veure de quina forma,
com i de quina manera. També una ampliació de sequera que
s’ha anunciat, veurem com la dotam, però en principi també
està prevista. Ara ja hem començat a fer els pagaments de la
línia de sequera que va acabar la convocatòria el mes de juny,
ja hem pagat un total de 50 i busques d’expedients, i anam
traient paquets de pagaments d’aquestes ajudes. Pensem que
això és la sequera de l’hivern passat.

Després, també estam esperant -parlam amb el ministeri,
estam en contacte- per veure aquestes noves normes que es
negocien, tant activar la línia M23 de la PEPAC, que ja va tenir
unes línies d’ajudes especials per al porquí i la patata. Miram
a veure si es pot tornar a activar i emprar doblers de la PEPAC
per poder dotar aquestes línies. Per això estam pendents encara
de la normativa estatal.

Després hi ha el minimis. Els famosos minimis, com bé
sabeu si feis un poc de seguiment, ara ja tot Espanya hem
passat de 20 a 25.000 euros com a màxim de minimis. Hem de
veure com ho aplicam, si afectarà les noves convocatòries o
tendrà efectes retroactius. Estam de costat amb la política que
fa el Govern d’Espanya, tant la part d’Hisenda com del
Ministeri d’Agricultura, de demanar que els minimis encara
pugin més, puguin arribar..., es parla d’un màxim de 42.000
euros. Alemanya en planteja 50.000. I estam satisfets, i ho vull
reconèixer, perquè vàrem plantejar que se’ns defensàs una
particularitat per a les illes de la Mediterrània com a tals i, en
principi, comença a aparèixer en els documents de discussió.
Tant de bo puguem arribar a aquesta tema, és a dir, per tenir un
subgrup que els minimis per a les Illes encara sigui més alt.
Això són les línies d'inversió. 

Després tenim les línies de capítol 4, que estan vinculades,
per exemple, a les ajudes al sector agrari professional, les fires
ramaderes, que pujam. De Menorca hem tengut una petició
interessant que pujassin les fires ramaderes i mirarem de
dotar-les un poc més. Tenim les ajudes en els temes de
Confraries de Pescadors. Aquestes, a més, intentam pujar com
a mínim l’IPC anual, per no estar molts d’anys fora puja i
pujar-ho tot de cop. Crec que cada any pujar un poquet és més
assumible que no esperar cinc anys i després fer una pujada.

Com a novetat que hi haurà aquí dins també hi ha el foment
dels productes de qualitat;  del Consell Regulador, que això es
fa amb fons cent per cent; les convocatòries d’assegurances
agràries, que ja 'he comentada. Les ajudes també a les
agrupacions de defensa vegetal. I també voldria comentar que
hi ha prevista una ajuda extraordinària a les cooperatives
perquè l'any que ve fan el Congrés Nacional aquí a les Illes i
hem parlat també si hi haurà una ajuda, crec que són 150.000
euros que tenim previst... 150.000 euros. Això ho hem parlat,
ho dic perquè després en el cas d’esmenes que aquesta partida
la tenim prevista com a tal i està pressupostada. 

Bé, amb això, més o menys, crec que el FOGAIBA pot
estar.

L’IRFAP. L’IRFAP... eh?...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No, president, no...

(Remor de veus i rialles de fons)

... em queden tres empreses públiques. Duc molt de temps? És
que se m’ha aturat la pantalla.

(Se sent una veu de fons que diu: “54 minuts”)
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No em donaran més doblers per parlar més, això ja ho tenc
clar. D’acord.

L’IRFAP -miraré de ser més ràpid i acab- és a l’empresa
que tenim delegades la investigació i la recerca, que té tots els
programes en marxa, que per suposat continua. Després també
té tota una sèrie que, si bé no són programes de recerca o
d’experimentació, sí són de suport especial per al nostre sector
quan treu les campanyes d’ús de llavor certificada, la (...)
lletera, tant de fruiters com de cereals, un programa de races
autòctones, es fan coses ara també amb el tema de la mel, amb
llavor mel·lífera que pensam que és molt interessant, i dóna uns
serveis de prestacions. 

Després, el que sí crec que hem de remarcar, en aquest cas,
és que tenim prevista ja una partida de 6 milions d’euros, que
ens vendrà del fons d’insularitat, estava previst dins l’ITS, però
la mar necessitava moltes canonades, i això ho hem pogut
finançar a través del fons d’insularitat, que està pensat per
comprar una finca i començar a habilitar un centre experimental
agrari, que el primer que necessitam és una finca amb unes
determinades característiques, ben prest sortirà una oferta de
compra amb unes característiques que els nostres tècnics
consideren que ha de tenir, perquè ens trobam que les Illes
Balears és l’únic lloc on no tenim -l’única comunitat autònoma,
no sé si Ceuta i Melilla en tenen- però és l’única comunitat
autònoma que no té aquest centre on poder desenvolupar de
forma conjunta, tranquil·la, totes les experiències que després
s’han de traslladar al sector. 

És cert que en aquests moments tenim els camps
experimentals de Sa Granja, però no hi caben, a més, estan
molt limitats. Això ens permetrà jugar molt amb aquest tema,
que nosaltres pensam que són inversions a llarg termini. A més,
crec que hem de donar peu que es puguin continuar,
independentment qui s’assegui a la cadira del conseller, perquè
això són coses que ens demana el sector. Apostar per la
investigació és vital per poder transferir, a més, a un sector com
el nostre balear, que és un sector petit, que no té capacitat en la
majoria dels casos de fer investigació per si mateix, com
puguin ser grans corporacions, i poder fer aquestes actuacions
sempre d’acord amb el sector. Crec que és el gran punt que
tendreu.

Si heu vist la memòria -jo no sé si ho heu mirat- de la
memòria de l’IRFAP, veureu que teníem previst dins el 2024
3.600.000 euros per a la construcció de l’edifici dels
laboratoris, i que ara no apareixen. D’acord, us explic per què.
És important això. No sé si m’avanç a qualque pregunta, però
us ho dic. En principi, aquests doblers hi són, però teníem el
projecte bàsic fet, que això és la reforma del laboratori de Son
Ferriol, i el laboratori de Son Ferriol, el projecte que teníem
inicialment anava per la via normal i només podíem fer una
planta a tot l’edifici, que ens quedava curta; és a dir, ens
gastàvem molt doblers per quedar-nos una cosa que després ens
hagués quedat ràpidament curta, i tenim el Laboratori de
Sanitat Animal, on es fan les anàlisis de llet, on es fan les
anàlisis de semen de les vaques, on hi ha tota una sèrie
d'actuacions de serveis als ramaders de les Illes. A mitjan any,
a principi d'any, vàrem declarar d'interès autonòmic aquest
tipus d'obra, en aprofitar el tema de sanitat, perquè, al cap i a la
fi l'alimentació o la sanitat animal també té un component de

sanitat, i hem pogut refer el projecte -que ara hem acabat el
projecte bàsic- i podem fer un edifici de dues plantes, per mor
d’aquest tema d'interès... D’aquest projecte ara tenim el bàsic,
ara hem de fer el projecte d'execució, com bé sabeu, 4 o 5
mesos per tenir el projecte d’execució, i després l’hem de
licitar. Per tant, dins el 2024 segur que no gastarem aquests
doblers, i era un poc, ens hem estimat més optimitzar aquest
recurs, posar-lo a un altre lloc i sabem que, després, dins el
pressupost del 2026, l’hi podrem posar. Doncs això era el que
us volia explicar com a partida grossa de caire... a l’IRFAP.

IBANAT, ràpidament, en principi, tendrà un pressupost
total de 27.300.000 d'euros, als quals hem d’afegir 2 milions
més d'euros de l’ITS, que ja es va aprovar en el tema
extraordinari; aquests 2 milions d'euros que vénen més enllà
sobretot estan destinats a compra de material de lluita contra
incendis. Tenim un parc mòbil, tant de maquinària, tant la
petita com les motobombes, com els tractors, com els camions
de neteja forestal, molt antiquat i, en principi, ja vàrem
presentar aquest projecte, que hauria de ser d’un total de
5.200.000 a la convocatòria extraordinària, i per a l'anualitat de
l'any que ve són 2 milions d'euros que s'hi podran afegir.

L’IBANAT també tendrà una partida per reformar les cases
de Son Real, unes edificacions de les cases de Son Real, i
després està prevista també l'adquisició de vehicles, tant per
Secretaria General com pels agents de Medi Ambient, ho hem
centralitzat tot allà i aquí tendrem aquestes actuacions com a
temes d’inversions, més totes les actuacions, que es mantenen,
pràcticament, les mateixes inversions en la gestió i el
manteniment o en el seu dia a dia, i el plus ve donat per
aquestes tres característiques. També s'ha apostat per
internalitzar prou feines que es feien externament, creiem que
amb l’equip es podran fer internament i això ens provocarà un
estalvi substancial del tema del capítol 2, de despeses.

I finalment, el COFIB, pràcticament ja ho he anunciat, el
COFIB tendrà un pressupost total de 2.164.000 euros, amb
totes les aportacions que té, i als quals hi haurem d'afegir
800.000 euros, que seran per fer aquestes obres de Sa Coma,
em sembla que és, que ja tenim la llicència i hem de començar
a fer-les com més aviat millor perquè no ens caduqui la
llicència, esperem que els tècnics de l’IBANAT es posin les
piles i ens ho licitin i arranquem aquestes obres i tenir aquest
centre de referència... El fem, sobretot, a Eivissa, de moment,
perquè és la prioritat d'actuació.

També crec, Mateu, que tenim prevista la base nord a Sant
Joan, que és per tenir dues bases d’equips de brigades contra
incendis, que ara les tenim totes a Sa Coma, i pensam que tenir-
na una a la zona nord per a ràpida intervenció és vital, perquè,
a més, allà és on hi ha la massa forestal més grossa.

Bé, ara he accelerat un poc, perquè..., però, bé, ara em pos
a la vostra disposició i el que em demaneu i ho sàpiga us ho
contestaré. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Conseller. Ara els he de dir que es pot
suspendre la sessió, per un temps de 45 minuts...
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(Rialles i remor de veus)

... o bé, podem continuar. D’acord, idò continuam. 

He de demanar al Sr. Conseller si contestarà globalment o
individualment a cadascun dels portaveus.

(Se sent de fons el Sr. Conseller de manera inintel·ligible,
algunes rialles i remor de veus)

Sí, idò la resposta serà global.

Ara és el torn dels grups parlamentaris, per part del Grup
Parlamentari Socialista té la paraula la Sra. Carbonero, per un
temps de deu minuts. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, presidenta. Ben arribat conseller i tot
l’equip, estam encantats de tenir-los aquí perquè ens expliquin
els pressuposts, sabem que és una feina àrdua, més des que
aquest equip de Govern va decidir agrupar agricultura amb
medi natural, doncs és un paquet important.

Primer intentaré fer un seguiment així, en l’ordre que ha fet
el conseller, perquè ens puguem ordenar un poc, perquè he de
dir que el document, l'any passat ja ho vaig dir, el documents
és un poc embullósc de memòria i això, però, per seguir un poc
l'índex seguiré la intervenció. Faré alguna pregunta dins les
reflexions de cada programa, i després, finalment, faré algunes
preguntes a part, d’acord? A veure si poden ser contestades.

Bé, primer de tot he de dir que realment ha pujat el
pressupost, però des del Grup Socialista volem fer una reflexió
que consideram que és important, és a dir, fins i tot del
pressupost base; hi ha una pujada de pressupost però en base al
Fons de Recuperació i Resiliència, per una banda, que vostè ha
dit algunes de les línies, però n'hi ha moltes altres, ITS i el Fons
d'Insularitat; és clar, si també tenim en compte que hi ha hagut
una pujada de personal, no de nombre de personal, que després
sí que diré que en algunes parts sí que hi ha hagut un increment
de nombre de personal, sinó de la despesa de personal amb el
mateix nombre de persones, açò ens du a fer la reflexió de dir:
bé, els Fons de Recuperació i Resiliència són per millorar..., és
a dir, per fer canvis estructurals de demandes futures: parlam de
canvis climàtics, parlam d'altres qüestions que, és clar, que sí
després veiem que hi ha una reducció dels fons propis dins cada
línia de programa, és clar, açò ens preocupa, ens preocupa
perquè vol dir que en pròxims anys, quan desapareixin aquests
fons, tant d’ITS, pel que sigui, perquè hi hagi uns altres
repartiments o perquè els Fons de Recuperació i Resiliència ja
no existeixin, doncs ens trobarem amb un pressupost que serà
menor.

Aquí és on nosaltres volem incidir i creiem que en açò si fas
l'anàlisi així com l'explic ens du que quasi la meitat de les línies
del pressupost amb fons propis han baixat, jo entenc que vostè
fa aquesta lectura en positiu, però nosaltres, oposició, hi som
per fer aquesta lectura que creiem que és interessant que hi hagi
aquesta reflexió per part de la conselleria.

A part, després hi ha tot el tema de l’execució, els Fons de
Recuperació i Resiliència sí que vostè n’ha esmentat dos, un
que és el de Cabrera, i l'altre és el de les aus, tot el tema de les
línies de la mortalitat de les línies d'alta tensió, aquestes dues,
per les dades que nosaltres tenim, són dues que tenen una
execució interessant, alta, vull dir, interessant, volia dir
elevada. Tota la resta, el conjunt té una execució que no arriba
a un 20%, i és clar, açò és un altre punt clau de la nostra crítica:
de què ens serveis pujar molt el pressupost, si després veiem
que amb Fons de Recuperació i Resiliència tenim una execució
d'un 20%? Vull dir, és un poc un brindis al sol, de dir, bé,
tenim moltes línies, tenim molts d’ITS, tenim molts projectes,
però els podem executar realment? A nosaltres ens preocupa
molt, perquè veiem que realment els mecanismes de resiliència
que vénen com a fons extraordinaris, no ha estat capaç la
conselleria de tirar-los una execució superior al 20%. I, bé, són
dades que són públiques i notòries.

Després, canviam de tema, açò com a reflexió general.

Ja passant a les línies concretes. Infraestructures de
regadius, el Pla de regadius sí que és cert que puja, el Pla de
regadius parlam crec... -parl de memòria-, són 160 milions
d'euros que preveia d’d'inversions, però creim que són pocs
doblers. Si realment és una..., de 8 milions, parlo, d’enguany...8
milions, sí. Si féssim una... al pla... el Pla d'infraestructures de
regadius en depurades, és del 2023 al 2027, és clar, si féssim un
repartiment sortirien unes anualitats molt més elevades. Els
objectius, ens agradaria saber quins són exactament, perquè
creim que són iniciatives clau per al canvi climàtic lligat a la
sequera, no?, i el tancament del cicle de l'aigua, certament,
estam totalment d'acord amb aquesta línia i hem de tirar per
aquí.

Bé, com he dit abans, quan ha dit 2,5 milions en temes
d'adaptació al canvi climàtic, començam a tenir idees...
Nosaltres veim manca d'impuls. Creim que el canvi climàtic, el
tenim, és clar, tenim DANA, tenim molts de problemes i el
sector agrari serà dels sectors que rebrà més impacte. Per tant,
creim que és important començar a tenir ja projectes clars,
concrets, a més té una mesa de participació on hi ha el sector.
I, bé, i creim que és important, també és important en tema de
fons propis, mesures estructurals, com deia abans, no?

Després, gestió de reserves marines, és cert que aquí hi ha
un augment, aquí estam contents. 

Després, el tema de qualitat agroalimentària i producte
local. Servei d'educació ambiental. Educació ambiental és un
tema..., ahir hi va haver un..., bé, vam presentar nosaltres una
proposició no de llei que va tenir la unanimitat de tots els grups
en el tema del pressupost no, perquè açò sempre és difícil, però
sí en el que és augmentar l'educació ambiental. Torn fer la
crítica que he fet al principi, no?, ha baixat molt en fons propis,
molt, una baixada important de 800 ha passat a 600 enguany i
l'any passat del milió i busques va baixar a 800. Vull dir que
duim una baixada important. Sí que és cert que després es
compensen amb les línies aquestes extraordinàries. Però, bé,
feim la crítica que hi ha aquesta baixada.

Espais naturals, Reserva de la Biosfera, compra d'espais
públics, tot el que ha explicat, bé, nosaltres creim que sí, que és
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interessant. I... planificació forestal també ha baixat, aquesta...
ni en les línies extraordinàries ha arribat com l'any passat o ha
pujat, sinó que ha baixat. Esperam certament que vagi bé, hem
tingut una bona temporada i esperem que no tinguem cap
problema en aquest tema. I després, espècies..., sanitat forestal
també ha sofert una baixada. 

I ara passaré -perquè jo sí que té molt poc temps- a
FOGAIBA. FOGAIBA, trob que serà l'únic que em donarà
temps del que són les empreses públiques. FOGAIBA puja a 7 
milions d'euros, d’acord. Aquí nosaltres estam contents perquè
la pujada de doblers significa que repartirem més doblers als
sectors, vull dir, per tant, açò nosaltres ho celebram, estam
d'enhorabona, però creim que s'ha deixat una part important,
que és el compromís que té vostè, i que és una demanda del
sector, que és el tema d'agilitzar tot el tema de la resolució de
les ajudes i després també els pagaments de les ajudes. És un
tema que no ha explicat. Creim que...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Sí, creim que no es millora el tema i hi ha un augment de 19
persones, en joves qualificats, creim que està bé, açò també ho
celebram, però són joves qualificats que tal vegada..., ho hem
demanat aquí diverses vegades, que tal vegada, idò, necessita
un augment realment estructural de personal.

En temes d'ajudes, és cert que hi ha l’augment, però també
és cert que hi ha 20 milions de romanent. Vostè mateix ho ha
dit, de 93 hi ha 20 milions de romanent que vénen i açò és un
21%, del 93 totals, 20 són de romanents. Aquí tornam a veure
un tema simptomàtic un poc del que feien del marc general.

I.., i, bé, la presidenta ja m'indica que he d'anar acabant. Per
tant, li faré tres preguntes, tres o quatre preguntes concretes. 

El tema d’escorxadors, el tema de l'escorxador d'Inca; el pla
ramader: dins quines línies... estan incorporades; el tema de
llengua blava, ara hi ha un tema de vacunes que s’ha tret a
contractació, 225.000 euros, crec que és, a veure dins l'any que
ve..., llengua blava...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... Sí, pla ramader, el...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... pla ramader, dins quines línies estan previstes tota l’execució
del pla ramader; PROVILAC ha dit que sí que està incorporat,
he entès, i el tema d'agricultura ecològica, hi ha un pla que
s'està redactant o està en contractació... alguna cosa més es
pensava fer en aquest tema?, el tema del be i crec que res més... 

Bé, el tema d’aranzels, amb el canvi de govern...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

...Trump, que hi ha queixes de denominació d'origen i moltes
altres, no?

Bé, a veure, si..., ja sabem que açò és difícil, però bé, a
veure quin comentari em pot fer.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carbonero. Ara, per MÉS per Mallorca, té la
paraula el Sr. Rosa, per un temps de deu minuts.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sra. Presidenta. Moltíssimes gràcies,
Sr. Simonet, per la seva explicació que, com ens té acostumats
ha estat extensa i molt didàctica, vull dir, l'he de felicitar en
aquest aspecte. També voldria agrair al seu equip la feina que
fan i la vocació de servei públic que segur que tenen. La veritat,
em sentia temptat quan la presidenta ens ha ofert els 45 minuts,
potser no agafar-los tots, però almanco una part per mirar de
veure com  m’estructurava jo la resposta després de la seva
exposició que, la veritat, com bé dic, ha estat bastant extensa i
difícil d'agafar perquè abasta moltes qüestions. 

En qualsevol cas, sí que voldria començar amb una reflexió
general. Vostè té, entre les seves competències en matèria
d'agricultura, dos objectius entenc que principals i vostè ho ha
comentat: per una banda, garantir la rendibilitat del sector
primari, i, per altra banda, assegurar-nos que tenim una
producció d'aliments en aquestes illes que difícilment podrem
assolir l’autoabastiment, però com a mínim una part. 

Com bé sap, enguany ha estat un any conflictiu o complicat,
més aviat, per al sector, vull dir, no només la sequera, a això
s’ha de sumar una pujada constant de preus en els darrers anys,
els nous reptes que ens suposa la nova PAC, la digitalització,
etc., les plagues que vostè també ha indicat... I a això se suma
la dificultat estructural de la falta de relleu, la dificultat per
accedir a la terra perquè hi ha de cada vegada altres usos que hi
predominen, etc.  I en aquest sentit, vostè ens planteja un
pressupost que és més aviat estable. És ver que el complementa
amb ITS i amb el factor d'insularitat, però vostè ha dit que és
més aviat estable. 

Jo el primer que li he de demanar és si vostè està satisfet
amb el seu pressupost i si considera que respon a les
expectatives que tenia el sector el mes de febrer. Jo sé que hi ha
moltes qüestions que no són exclusivament pressupostàries,
però sí que m'agradaria que ens pogués fer una reflexió en
aquest aspecte, li ho agrairia. 

Com bé ha dit vostè, té una execució pressupostària
relativament bona en tota la part d'agricultura, de fet diria que
és de les conselleries que té millor execució pressupostària,
almanco en agricultura, no tant en medi natural, almanco per
les xifres que he estat mirant i..., bé, vostè ens diu que ha fet
uns pressuposts més aviat conservadors, crec que la cautela en
matèria pressupostària l’hem de lloar, però ens hem de
plantejar fins a quin punt haguéssim pogut pitjar un poc més
per tenir més fons. 

Pens, i vostè ho va explicar quan va comparèixer en aquesta
sala en Comissió d'Economia, per explicar les ajudes, vull dir,
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que les ajudes són només una part de la feina que s’ha de fer
per millorar la rendibilitat de les explotacions. Per tant, entenc
que les ajudes en compensen una part i vostè ens ha plantejat
en el seu pressupost per a l'any que ve, una millora del personal
de FOGAIBA, que entenc que permetria fer arribar les ajudes
més ràpidament, però m'agradaria que fes una reflexió respecte
d’això, perquè, sé que s'ha sentit interpel·lat a acabar ràpid,
però vull dir si pogués fer qualque referència sobre fins a quin
punt hi ha mancances o no, o creu que l'augment de places serà
suficient?

Per altra banda, vostè ha posat de manifest els problemes de
les ajudes de minimis i, de fet, a l’anterior compareixença ha
comparegut aquí el conseller de la Mar i ens ha plantejat que un
dels plantejaments que fan ells és la subvenció a pagesos per a
neteja de torrents, jo li he plantejat que segurament seria més
interessant i segurament també més concordant amb el dret, la
contractació, entre altres coses perquè el Govern rep una
contraprestació, que és la neteja d’un torrent, que, si no,
l’hauria de fer amb una empresa privada, i que això no computa
per a minimis, perquè és un contracte i no és una subvenció. I
en aquest sentit, m'agradaria que, com a mínim en sortir d’aquí
o quan pugui, que li faci aquesta reflexió, que, efectivament, els
minimis són un problema per a algunes explotacions, no per a
totes, però per a algunes explotacions.

Ben igual que és un problema per a algunes explotacions les
ajudes que ens vénen d’Europa, no a totes s'hi acullen; és a dir,
les petites explotacions veuen que no sempre els acaba de sortir
a compte i, de fet, vostè ens ho va explicar també aquí, de
forma molt extensa i, per tant, a mi m'agradaria fer qualque
reflexió que ens han fet arribar alguns membres del sector, que
és com podem acompanyar els petits productors. Em feien la
reflexió que així com el Govern fa un cert acompanyament al
sector ramader en les despeses de veterinaris per a vaques, no
passa el mateix per a gallines, em plantejaven, o no
suficientment, i, per tant, doncs és possible que per a petites
explotacions sigui una via per millorar tot i que sigui la renda
disponible de la qual disposen al final del mes o a finals de
l'any els productors.

Una altra de les vies per millorar les rendes és la millora de
la comercialització, i nosaltres li férem una esmena l'any passat
per millorar la venda directa. M'agradaria que almanco ens fes
cinc cèntims de com es troba aquesta qüestió, perquè vostès
l'aprovaren i, si li som sincer, ara mateix no sé si està en marxa
o no i, com a mínim, doncs si ens en pogués fer cinc cèntims
també li ho agrairia.

Per altra banda, hi ha una part dels observatori de preus i
aquesta feina, que ja l'ha comentada, però hi una part de fer
feina també conjuntament amb la Direcció General de Comerç;
quan va comparèixer aquí el seu company, el Sr. Sáenz de San
Pedro, no en va dir res, encara que li ho demanàssim, i
m'agradaria saber si tenen previst, durant l'any 2025, fer feina
conjuntament amb la Conselleria de Comerç per afavorir,
encara que sigui per la via d'incentius, la comercialització de
producte local. Així com celebr la inclusió en el decret llei
d'aquesta qüestió concreta del producte local i l’incentiu que es
dóna, més que l’incentiu, s'encomana que es fa als òrgans
contractadors de la promoció del producte local, crec que ens
hi hem de posar les piles tots i també és el sector comercial i,

això, per desgràcia, no ho podem fer de forma obligatòria, però
sí que ho podem incentivar i crec que és una feina que es pot
fer de forma conjunta amb la conselleria competent.

Per altra banda, hi ha una part dels ingressos que es tracta
més de la seguretat dels ingressos, i vostè ens ha plantejat de
les assegurances agràries, si no vaig errat, enguany ja tenien
aquesta línia. Ha comentat que no..., o, per desgràcia, no tots
els pagesos s'hi acullen, i m'agradaria si pogués fer qualque
referència a com té previst incentivar que s’hi sumin, si pensa
fer-ne campanyes de difusió, perquè crec que és una cosa que
de cada vegada serà més important i que, per desgràcia, si el
sector no s'hi suma, bé, doncs es trobarà a càrrec dels riscs que
suposen les inclemències meteorològiques o les plagues, etc.

Respecte del canvi climàtic, vostè va constituir la Mesa, ens
ha parlat que tenen 2,5 milions d’euros i que tenen algunes
idees, però no les ha concretades. Si ens pogués fer qualque
pinzellada tot i que sigui per saber cap on van com a govern.
Així com si ens pogués dir quins terminis manegen
aproximadament per a l'Agència de regadius.

Unes de les altres vies que... i nosaltres, com a MÉS per
Mallorca, hem identificat per aconseguir millorar els ingressos
o almanco reduir les..., bé, sí, millorar els ingressos del sector
primari, és el fet que el sector primari és pot ser un embornal de
carboni, el Decret de petjada de carboni obliga els grans
productors o els grans emissors de Balears a declarar les seves
emissions i a reduir-les progressivament, una part d'aquestes les
poden compensar, i les poden compensar, entre d’altres coses,
a través de projectes. Difícilment els pagesos faran els
projectes, però sí que crec que el Govern pot donar suport, com
pugui fer..., per exemple, amb una experiència que hem tengut
a la passada legislatura eren els xecs de consultoria que feia
l'Institut d'Innovació Empresarial, precisament per a projectes
d’aquest tipus, però per al sector industrial, potencialment
podrien fer una cosa similar per al sector primari, perquè crec
que es pot crear almanco, com a mínim, una transferència dels
fons de les empreses que contaminen a aquelles que són més
virtuoses. I no necessàriament de les del sector primari cap al
sector primari, sinó d'altres sectors cap al sector primari, que
crec que és una cosa que pot ser interessant.

Vaig acabant, perquè veig que em queda poc temps. Sí que
voldria demanar-li pel tema dels escorxadors, el seu director
general va plantejar la possibilitat de fer escorxadors mòbils. Jo
som molt crític amb el fet que sigui una competència
municipal, no perquè estigui en contra que sigui municipal, sinó
perquè veig que és molt difícil que els ajuntaments puguin fer
aquesta feina, i no sé si tenen previst, així com han plantejat ara
una agència de regadius, plantejar mesures estructurals, perquè
si no, sistemàticament, ens trobàrem els problemes que ens hem
anat trobant amb l'escorxador d’Inca, amb el de Manacor ara fa
uns anys, etc. Per tant, sí que m'agradaria si pogués com a
mínim fer una reflexió a mig i a llarg termini d'aquesta situació.

I acab, i la resta ja li demanaré en el segon torn. 

Moltíssimes gràcies. 
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LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rosa. Pel Partit Popular té la paraula el Sr.
Varela, per un temps de deu minuts. 

EL SR. VARELA DE LIMIA I CHORDÁ:

Gracias, Sra. Presidenta, buenas tardes diputados y
diputadas. Conseller, equipo de la conselleria y entidades
dependientes que lo acompañan, bienvenidos todos y gracias
por su comparecencia para presentar hoy cuáles serán las líneas
estratégicas, cuáles eran los retos de sus presupuestos para este
año 2025, para la aplicación de sus políticas, que ya conocimos
al principio de legislatura, hace ya casi un año y medio, y que
hoy vemos que tienen respuesta. Y una muestra de estas
respuestas son estos presupuestos que abordan los grandes retos
que tiene Baleares en materia de agricultura, en materia de
pesca y en materia de medio natural, retos que pasan por
trabajar por la competitividad de las explotaciones, retos que
pasan por combatir la falta de relevo generacional, retos que
pasan por la modernización, por la formación, por la agilidad
en las ayudas o por normativas que resulten útiles y que
permitan desarrollar una mejor gestión, cosas todas ellas que
resultan clave para conseguir la rentabilidad de las
explotaciones, que, como bien insiste el conseller en multitud
de ocasiones, es por donde pasa todo: por rentabilizar las
explotaciones, y una rentabilidad que no se soluciona con una
medida concreta, sino que son necesarias pequeñas y grandes
medidas para poder conseguirlo.

Y en este sentido, y como ejemplo, pues la ley agraria que,
desde el Grupo Popular, entendemos y esperamos que el
desarrollo de esta ley sea un complemento a las políticas de
fomento económicas que se van a realizar con estos
presupuestos, y no que sea una ley para dar subvenciones,
como digo que sirva para complementar las actividades y las
políticas económicas.

Por otro lado, valorar muy positivamente la voluntad del
diálogo entre los sindicatos agrarios y la Conselleria de
Agricultura para canalizar de la forma más eficiente las ayudas
y las exigencias que llegan desde la Unión Europea. Y, en este
sentido, y yo creo que lo hemos manifestado en multitud de
ocasiones en el grupo parlamentario y en el Partido Popular, la
importancia de que el conseller y que su equipo, pues tengan
los suficientes conocimientos técnicos y que sean conscientes
de los problemas del sector, cosas que consideramos
fundamentales para poder tomar las mejores decisiones.

Vemos, por tanto, un presupuesto que abandona un poco la
ideología y las políticas estéticas a las que estábamos
acostumbrados para pasar a políticas y medidas reales, unos
presupuestos, al final, que son una continuidad de los
presupuestos del año anterior y donde entendemos que es
necesaria una estabilidad.

Y ahora, si me permiten, intentaré desgranar, no con el
detalle que ha hecho el conseller porque me quedan siete
minutos, pero sí que entiendo que hay algunas partidas que son
importantes destacar. 

Para hacer un cómputo global, la conselleria contará con
156 millones este año 2025, sumando más de 21,5 millones de
los fondos del impuesto de turístico sostenible. Y, además, se
suman 51 millones de euros que provienen de fondos europeos
y del ministerio que gestionará directamente, como es su
función, pues, los gestionará el FOGAIBA ¿no? 

La Conselleria de Agricultura, Pesca y Medio Natural y los
organismos públicos dependientes, como son el FOGAIB, el
IRFAP, el IBANAT i el COFIB gestionarán un total de 208
millones de euros en el año 2025, lo que supone más de un 2,5
respecto al año 2024. Y el presupuesto ordinario de la
conselleria también aumenta hasta llegar a un 6,3% más,
pasando de los 127 millones del año 2024 a los 135 de este año
2025. 

En cuanto a las entidades, el FOGAIBA, que es el
encargado de pagar las ayudas al sector, gestionará 117
millones, lo que supone 14 millones más que en el año 2024. El
IRFAP  gestionará 14 millones, que yo creo que tiene una
subida bastante significativa, con 2 millones más que en el año
2024. El IBANAT casi 30 millones. Y el COFIB 3 millones de
euros. 

Y si vamos por áreas. La Dirección General de Agricultura,
la Ganadería y el Desarrollo Rural contará con más de 57
millones. Y en este presupuesto se contempla una partida que
es importante, que es de 7,5 millones, que irán destinados al
Plan de regadío, además de los 3 millones provenientes del ITS
para el Plan estratégico de ganadería. Y además esperamos, por
parte del ministerio recibir los fondos para  afrontar, como ha
dicho antes el conseller, la vacunación contra la lengua azul y
así poder paliar al sector las graves pérdidas que ocasiona esta
enfermedad. 

En cuanto a la Dirección General de Pesca contará con un
presupuesto de 3,5 millones  teniendo en cuenta el 0,5 millón
de euros del impuesto de turismo sostenible que se destinará
este año 2025 a incrementar la vigilancia y los controles en las
reservas marinas de las Islas Baleares. 

Luego está la Dirección General de Calidad
Agroalimentaria y Producto Local, destacamos para este año
2025, que es verdad que se ha incrementado notablemente el
presupuesto gracias al millón de euros de los fondos ITS, que
se destinarán al desarrollo de la estrategia de promoción de
producto local, en total este departamento contará con un
presupuesto de 2,6 millones de euros.

Por su parte, la Dirección General de Medio Natural y
Gestión Forestal contará con 62,48 millones de euros, que es un
aumento de 7 millones respecto al ejercicio 2024. El
incremento de esta partida se destinará principalmente a
mantener las iniciativas impulsadas estos meses respecto a la
gestión forestal y, además, a impulsar la educación ambiental.
Como ha dicho también antes el conseller, es verdad que se ha
comenzado ya con la redacción de los planes de uso y de
gestión de los espacios naturales y de los PORN, de los planes
de ordenación de los recursos naturales del Parque Nacional
Marítimo-terrestre de Cabrera, del Parque Natural de Salinas de
Ibiza y Formentera y del paraje natural de la Serra de
Tramuntana. 
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Hay un detalle en esta dirección general, que es el Servicio
de Sanidad Forestal, que ha denominado gestión forestal, que
hay un presupuesto de 4.300.000, teniendo en cuenta los
800.000 que vienen del impuesto turístico, y se destinará a la
continuación de los tratamientos aéreos contra la procesionaria
del pino en Ibiza y Formentera y también y -como ha dicho-,
como novedad en el año 2025, contra el tomicus, que es el
escarabajo éste que es una especie muy agresiva, y que provoca
daños sobre todo en los pinos, y que actualmente en Ibiza pues
es verdad que es un tema sensible. Y se agradece la
sensibilidad -valga la redundancia-, la sensibilidad que tiene la
consellería con este tema. 

En cuanto a la Planificación Forestal el presupuesto se
incrementa en casi medio millón de euros hasta alcanzar casi
los 9 millones en total. Con este aumento creo que la
conselleria demuestra el compromiso con la gestión forestal
para la protección y la conservación de nuestros bosques. 

Pasamos ya a las entidades. El IBANAT contará en el año
2025 con un presupuesto de casi 30 millones de euros, que es
4,3 millones más que este año. Se continuará con el programa
de renovación de toda la flota para poder hacer frente a las
emergencias provocadas por los incendios forestales y también
-y esto es importante remarcarlo- para colaborar en otras
emergencias climáticas. 

El IRFAP, que es el Instituto de Investigación y Formación
de la Actividad Agraria y Pesquera, contará este 2025 con 14
millones de euros con los que se tiene previsto desarrollar el
futuro centro experimental agrario de referencia en las Islas
Balears.

Por último el FOGAIBA, que es el organismo encargado de
pagar las ayudas del sector, gestionará además 117 millones -
creo que esto ya lo he comentado-, de los cuales 105 millones
de euros se destinarán al fomento del sector agrario y pesquero.
Y la comunidad autónoma aporta 32 millones, 2 millones más
que en el 2024, lo que significa y demuestra el compromiso del
Govern balear en cuanto al sector primario y agroalimentario
de las Islas Baleares.

En definitiva, desde el Grupo Parlamentario Popular
consideramos que son unos presupuestos pensados para dar al
sector todas las herramientas, para mejorar su rentabilidad y
adaptarse a las consecuencias del cambio climático y, además,
unos presupuestos que nos permitirán gestionar de manera más
eficiente los espacios naturales así como mejor mejorar la
gestión forestal para prevenir incendios. 

Muchas gracias, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sr. Varela. Sr. Conseller, té vostè la paraula per a
la rèplica. Per a la rèplica, per fer la rèplica. No, no, no li pos
temps, ganes no me’n falten, eh?, però no puc, no n’hi puc
posar.

(Algunes rialles)

EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Miraré de contestar aviat. Sí, ja vaig comentar que agrupar
Agricultura i Medi Natural era un repte, que aprofitaríem les
sinergies, que crec que s’aprofiten. Voldria posar en valor
col·laboracions que hi ha directament, per exemple en temes de
pesca i medi natural. Per exemple, el darrer cas és la gestió de
les badies somes es fa de forma conjunta, protecció d’espècies,
en tema de gestió forestal hi ha contacte amb la part
d’Agricultura (...) que les explotacions agràries poden ser. Per
tant, això crec que al final és positiu. 

Sí, és ver, tenim ITS, tenim MRR i tenim fons d’insularitat,
però... ja va bé que els tenguem, no?, és important. 

He fet esment als fons MRR, que són fons estructurals. Sí,
és cert. Crec que també són fons que molts són programes que
venien d’enrere. Jo ara duia aquí tots els que tenc adjudicats,
però crec que no importa llegir-los, però molts crec que poden
suposar pel que estan pensats, que és reforçar estructures,
millorar..., sé que són doblers que gastam públicament, però
són doblers que poden suposar una millor gestió, un estalvi dels
recursos a mig termini. 

Per tant, una bona aplicació si ens gastam un MRR a
renovar totes les infraestructures de Cabrera, això, teòricament,
hauria de suposar un estalvi de manteniment a Cabrera o unes
millors condicions de gestió d'aquell espai; per posar un
exemple ràpid. Per tant, crec que això, els MRR tenen també
aquesta funció per a la qual també estaven relativament pensats
i la sostenibilitat ambiental. Si feim MRR, que en tenim un per
aquí també, de compra de calderes de biomassa per a diferents
instal·lacions, doncs això, teòricament, toca suposar un estalvi
en  energies elèctriques i energies que són doblers que avançam
de cara al futur que ara gastam.

Bé, vostè em diu que tenc una baixa execució dels MRR, ho
comprovarem, jo no tenia entès aquesta situació, perquè hi
havia doblers que simplement anaven en funció d'anualitats, no
sé si és un tema d’anualitats, però jo tenia entès que, en general,
érem de les conselleries que millor anàvem amb el tema dels
MRR. Bé, per ventura..., ho desconec ara perquè no tenc la
xifra aquí i no estic en condicions de poder-ho preparar.

Regadius, sí, en regadius hi ha 160  milions, ja n'hi ha
bastant d’executats, en tenim 8 per a enguany. Hem de pensar
que aquí hi ha un gran projecte, que he anunciat que
redactaríem els plànols, per entendre-ho, no vull pressupostar-
ho perquè no tenc el projecte encara redactat, tenim les
primeres idees que és aquesta aigua, de dur aigua de la zona de
la Badia de Palma, Calvià, Marratxí, Palma, S’Arenal de
Llucmajor cap al sud de l'illa. Aquest projecte està estimat, ell
tot sol, en prop de 70 milions d'euros. Per tant, de moment,
primer redactarem el projecte i després l’anirem executant. Vull
dir, això és la gran basa que es menja això. Per tant, 8 milions
d'euros per a enguany, crec que són perfectament assumibles i
feim feina en aquest sentit.

Bé, jo dic 2,5 milions del canvi climàtic, he dit que dins els
2,5 milions d’agricultura hi ha la mesa del canvi climàtic, aquí
hi ha una partida entorn..., no sé si són 300 o 400.000 euros -
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ara no record el detall- per destinar a aquestes actuacions de la
mesa del canvi climàtic aquí, després hem de pensar que tenim
actuacions de canvi climàtic transversals, que se’n tenen o no
se’n tenen, però dins l'educació ambiental també hi ha
actuacions, dins IRFAP hi ha projectes destinats a això.

Dins el Pla de ramaderia, que després ho comentarem, hi ha
actuacions que és lluita contra el canvi climàtic. Nosaltres ho...
jo ho he dit moltes vegades, ho enfocam més a adaptació al
canvi climàtic, eh? El sector agrari balear... crec que és ridícula
la seva contribució al canvi climàtic, però el pateix. Per tant, les
polítiques que aniríem desenvolupant sempre són més
enfocades a adaptació que no a lluita, sense voler dir que no
traiem una línia d'ajudes per posar biomassa, per valorar la
biomassa, però estan enfocades més en aquest tema.

Vostè em diu que la planificació forestal ha baixat, bé, tal
vegada jo no m'he expressat bé. Si és el programa 571E, és
cert, passa de 8.371.000 el 2024 a 7.229.000, baixa 1 milió
d’euros, però després amb els dos ITS que he comentat en puja
1.630.000. Per tant, ens quedaríem amb 9 milions i serien
aproximadament 700 o 800.000 euros més que el que hi havia,
és més, eh?, globalment serà més, però bé, sí que és cert... 

No sé qui m’ho ha demanat, si... si... si, després ho
contestaré, si estic satisfet amb el pressupost, home, a mi que
em donin doblers, no sé si m’entens, però..., que ens donin tots
els que vulguin, ja cercarem la manera de gastar-los, però..., en
principi, crec que anam ajustant els objectius que tenim. 

Bé, permeti'm que discrepi en el tema de l'agilitat del
FOGAIBA. Jo crec que sí que s'ha notat, eh?, sí que s’ha notat
que el FOGAIBA funciona millor. La bestreta de la PAC, l'any
passat no l’havien cobrat encara; enguany s’ha avançat, el
primer dia que podien pagar, 10 milions i d'euros han sortit al
carrer, la setmana que ve pagarem 4 milions més d'ajudes d’oví
i de boví.

Per posar-li un exemple, la resolució de (...) que es va
convocar a l'any 2021, l'hem resolt nosaltres, d'acord, tres anys
més tard, però és que la convocatòria de l'any passat es resoldrà
abans de Nadal, en menys d'un any -en menys d'un any-, bastant
menys d'un any perquè va acabar la convocatòria el febrer, crec
que era o el març. Les ajudes de sequera, que les ajudes de
sequera es varen convocar i el període de finalització d’ajudes
va acabar crec que va ser dia 15 de juny o... el 15 de juny, ja
estam pagant expedients, ja hi ha 53 expedients pagats. La
Juliette, que es va convocar per aquestes dates l’any passat, va
quedar totalment liquidada a mitjans d'abril. Les ajudes
d'aturades de flota pesquera que estaven paralitzades des de
l'any 2022, estan totes liquidades i acabades i ja pagam la del
2023. Les ajudes de l’OPE Mallorca, de les ajudes de pesca,
estaven aturats des de l’any 2021, hem liquidat el 2021 i abans
de final d’any haurem pagat la del 2022. Ho estam posant al
dia.

S’ha de dir que el FOGAIBA el darrer any no va tenir
gerent; ara tenim gerent, quan vàrem entrar hi havia 18 vacants
de personal, 18 places creades, dotades, sense cobrir, ara estan
totalment cobertes. El volum del FOGAIBA és molt gros. És
una màquina que... com un elefant, quan fa una passa la fa, però

no pot estar mai aturat, aquesta és la dinàmica que hem d'anar
agafant dins el FOGAIBA. 

Em comenta el tema dels romanents de 20 milions d'euros.
Quan jo era gerent de FOGAIBA ja n’hi havia 20. És un tema
que, per la mateixa dinàmica del volum que du, sempre
arrossega aquest 20 milions, 19, 20, 23, 22, 21... milions del
romanent, perquè es van..., el sistema d'ajudes no va anualment,
sinó que alguna vegada és fins i tot plurianual i tu vas movent
aquesta roda, però l’important és anar executant, que et permet
anar jugant. A més, a vegades se te’n creen de nous, perquè tu
per ventura... pagues les ajudes de pesca, que les tens
pressupostades inicialment i fas la bestreta i després el ministeri
t’ingressa els doblers l’any següent o te’ls ingressa a final
d’any, és clar, això et queda com un romanent... i per ventura
són 2 milions d'euros tranquil·lament. Aquesta és la pròpia
dinàmica de funcionament i sort que ho tenim així, sort que ho
tenim així perquè això et permet una agilitat teòrica que altres
models no ens permetrien. 

Em comentava... el tema dels escorxadors, i aprofit per
contestar..., heu fet especial esment al tema d'Inca, jo m'imagín
que vos referíeu a l’escorxador de pollastres. Bé, ara hem
habilitat, aquests mesos estan... estan matant ells, hem
aconseguit una autorització extraordinària fins a final d'any,
crec que és. Ens hem reunit dues vegades amb ells, els quatre
productors, perquè són quatre en aquests moments, estan
satisfets. Els hem fet, des de la conselleria, un estudi de
viabilitat econòmica. Això els ho ha presentat avui el director
general, avui..., avui no, ahir, ahir matí els ho va presentar el
director, els números podrien sortir i ara els estam intentant
motivar perquè es constitueixin en una cooperativa, en una
SAT, per poder gestionar ells directament això. 

En el tema...., a veure, estan un poc espantats a veure com
ho movem o com ho fan, però fem feina en aquesta línia, estam
fins i tot cercant qualcú altre que els ho pugui fer, que els pugui
donar suport. 

El tema dels escorxadors mòbils que circulin, a Galícia n'hi
ha, però no acaben de ser... no acaben de ser el millor que hi
pugui haver. Havent-hi aquesta estructura que tenim muntada
amb un projecte tal vegada que després donar més passes,
nosaltres seguim apostant per poder... perquè ells ho puguin
agafar, puguin desenvolupar l’escorxador d'Inca, i donar-los el
suport amb les ajudes que facin falta.

A part a part d'això, després hi ha una tercera opció encara,
però és la que menys ens agrada, que és que cadascú tengui un
escorxador..., no sé com es diu, un escorxador..., sí, no és mòbil
perquè és un escorxador modular en la seva explotació. També
podria ser una solució, però això impedeix que puguin fer grup,
és a dir, cadascú hauria de matar el seu a casa seva, per la
normativa de sanitat que supòs que l’exconsellera coneix bé. 

Per tant, fem feina en aquest sentit de veure si podem
aconseguir això. Ens consta la bona voluntat de l'Ajuntament
d'Inca, no puc parlar més que bé d’ell, per aquest
acompanyament que en fem.

En tema de llengua blava, bé, fem feina en això, en aquestes
vacunacions, segur que el ministeri ens enviarà els doblers,
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això no ho dubtam, tampoc no puc parlar més que bé del
ministeri. 

Confirmar les dades que vàrem donar en el seu moment que
aquest increment de PAC s'han produït i se seguirà produint.
Per tant, això està clar. 

El Pla ramader, he explicat que estava dins la línia
d’aquests 3 milions que duen els dos serveis de la conselleria,
són 3 milions per a l'any que ve, són els serveis de producció
ramadera i el servei de sanitat ramadera (...), bé, estan dins els
dos serveis. Això es fa amb un ITS...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... està dins el..., ara t’ho diré. El programa és el 514B, està tot
aquí dins, i està tot ficat aquí dins, però després quan anam a
serveis de la conselleria són els dos serveis que té ramaderia...
Si em dones un moment... Bé, són allà dins... Ah, aquí deçà, un
moment... Aquí, dins el servei de producció ramadera i dins el
servei de sanitat i benestar animal, s’aplicaran dins aquests dos
serveis, que, per cert, tenen un pressupost d’1.650.000 euros i
s’afegiran a aquests 3 milions per poder fer feina aquí dins.

He explicat un poc quins són els grans eixos del pla aquest
que tenim en marxa.

El PROVILAC he dit que sí. 

Sí, el Pla estratègic de l'agricultura ecològica, vàrem fer la
diagnosi dins enguany crec que es va presentar. Ara feim el pla
estratègic que són les actuacions a partir de les (...), ha sortit un
concurs públic, l’ha guanyat una empresa i ara crec que
comencen les reunions per poder dissenyar aquest pla estratègic
ecològic. 

Quan el tenguem marcat, a mitjans de l’any que ve, podrem
començar a decidir quines són les actuacions que podem fer. A
veure, jo crec que aquesta, per exemple, de suplementar, de
tornar obrir l’agricultura ecològica, de suplementar-la és
important i després veurem quines propostes surten. 

Hem pensat també treure línies d'ajuda específiques
d’inversions com a projectes d’agricultura ecològica, inversions
ecològiques, indústries ecològiques, sé que hi havia en marxa
un projecte d’una tafona ecològica i, per tant, traiem sots-línies
dins el programa del PDR que són específiques per a aquests
paquets.

Dels aranzels ja veurem què passa, els aranzels és una mala
política, però també el lliure mercat, totalment lliure, també de
vegades tampoc no ens acaba de..., entrar en una batalla
aranzelària; de totes maneres està clar que el formatge de Maó,
a Menorca, és un dels productes que més preocupació ens
generaria en aquest cas, veurem què passa; se suposa que s'hi
posa aranzels al formatge de Maó, a Menorca, també els posarà
a tots els formatges europeus, per tant, seguiran competint en
igualtat de condicions davant el mercat americà, però seran més
cars allà.

Els mercats, vist això, hem de començar a pensar a veure
quin és el nostre model de comercialització, i enganx un poc

amb el que diem, està clar que tenim indústries exportadores,
però els mercats nacionals també són importants i no es poden
abandonar en cap cas, aquests són els més propers, i de
nacionals parl de la Unió Europea. Veurem per on ens
parteixen.

Quant al Grup de MÉS ha insistit si estic satisfet del
pressupost, bé, sí, em consider satisfet, si m’haguessin donat 30
o 40 milions d'euros més estaria més satisfet, està clar. Jo crec
que ens dóna peu a poder tenir un realisme en la seva execució.
Tenim coses en marxa, crec que s’acompleixen les
expectatives, també hem de pensar en els recursos que tenim.

En Medi Natural és cert, tenim una més baixa execució
pressupostària, però prenem mesures, i ara en contaré una que
hem pres: ja fa un mes i mig, juntament amb la Secretaria
General, ens vàrem dedicar a revisar a veure quin era el nivell
d'execució de tots els serveis de la casa, i hem mogut, crec que
són 2,5 milions d'euros, que ja vèiem, per ventura el que has
mirat, que no vèiem... que no estaven executats, perquè això és
d'aquestes darreres setmanes que s'han mogut de la Direcció
General de Medi Natural, una part a IBANAT per poder
executar unes obres a Son Real, i una altra part, precisament,
que se’n van a complementar les ajudes forestals, les ajudes de
PIFO que varen sortir a principi d'any per valor d’1 milió i
busques d'euros, i teníem peticions fins a quasi 3 milions
d'euros, 2.700.000 o una cosa així. Doncs, hem agafat
1.400.000 de la Direcció General de Medi Natural i els hem
desplaçats al FOGAIBA i cobrim el cent per cent d'aquestes
ajudes, de tal manera que optimitzam els doblers. Els doblers
no queden aturats, i aquesta resolució ens permetrà, d'aquí a
Nadal, poder treure la majoria d'expedients forestal.

Vull dir que, és cert, detectam aquests problemes, però
intentam prendre mesures per evitar la baixa execució
pressupostària o per problemes sobrevinguts, de vegades tu
pressupostes una cosa i te trobes que la llicència d'obres no t’ha
arribat o no sé quants; és a dir, doncs bé, aquesta és una feina
que fem per executar pressupost, que jo crec que és el vital.

Bé, a FOGAIBA, més places, ja li he dit, en principi, els
Joves Qualificats és un programa de formació, no és personal
estructural, que fa molts d'anys que s’aplica; jo crec que és
important, el que passa és que tenim problemes que escapen de
nosaltres, ara em comentava el gerent que dels que se’ns han
presentat no hi ha cap enginyer agrònom, ni enginyer agrícola,
els enginyers agrònoms i enginyers agrícoles tots tenen feina;
ja va bé, la gent que entrarà aprendrà, perquè el món de la
gestió de les ajudes no té perquè ser del tema dels enginyers
només, sinó que es pot obrir molt. Però això es permet, una,
donar aquesta mà en la gestió, però, després, l’ideal és que
després aquesta gent, quan surti, i enganx un poc amb el que
m'heu demanat un poc més endavant, pugui posar-se a fer feina
a una cooperativa, a muntar un despatx, a fer feina a una
associació agrària per donar suport a les entitats agràries o als
petits pagesos, que són els que més ho necessiten a l’hora de
tramitar.

Bé, això de les ajudes als torrents sí que és una cosa que
hem comentat amb el conseller, nosaltres el que hem fet, però
per a mi encara no ho hem trobat, miràvem..., perquè aquí
tenim el Pla estratègic de la PAC, que l'aprova el ministeri, el
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Pla estratègic de la PAC té tota una sèrie de línies; nosaltres,
després, quan dissenyam el nostre n’activam una sèrie, i
miràvem si dins aquest programa existiria qualque cosa que
pogués donar cobertura a aquesta idea que tenen els de la Mar,
no sé si serà possible o no serà possible, jo li he dit que encara
no ho hem acabat de mirar... Existeix? Sí, em diu que existeix
qualque cosa, és notícia d’ara, fresca, per tant, sí existeix doncs
és una cosa que tal vegada podem posar, naturalment, ho
pagarà ell, jo no tenc pressupost per a això, però podria ser una
idea que encaixàs dins aquesta línia. Hem de pensar que la
PAC té uns components molt mediambientals i per això
cercàvem aquesta possibilitat, per tant, ell s’ha avançat amb
aquesta idea.

Allò de l’acompanyament als petits productors, és cert, per
a nosaltres és vital, per això, ja ho he dit, crec molt en apostar
per les estructures que té el sector, i quan dic estructures parl
dels sindicats agraris, per suposat, crec que han d'anar més
enllà de ser òrgans merament reivindicatius, que és una funció
bàsica que tenen, però, donar aquestes actuacions de serveis, i
cooperatives, jo les estructures de cooperatives que tenim crec
que han de ser també unes peces bàsiques d'estructuració del
territori i donar aquest servei, crec que les cooperatives han de
fer una passa més enllà, i així ho he manifestat a la seva
direcció, més enllà de limitar-se a ser magatzems de comprar
i vendre, sinó que allà el pagès pugui ser atès per uns
professionals que el puguin acompanyar. Per això fem
cooperatives, per cooperar, és que és de caixó i, per això,
intentam dotar cada any un poc més d'aquestes ajudes a
aquestes estructures que existeixen.

Amb la comercialització, bé, sí, la venda directa per a
nosaltres és vital, hem canviat, si te’n records, hem canviat tots
els logotips, només hi havia una taronja i ara ja tenim logotips,
fem la promoció al màxim. Constantment augmenten empreses
de venda directa. Donam suport, ara, per exemple, també ha
sortit una nova associació d’explotacions agràries preferents de
venda directa de caire ecològic, vendaeco o ecovenda, no me’n
record com es diu, que ens la varen presentar l'altre dia, de tal
manera que es crea aquesta xarxa entre ells que es fomenta;
això és un dels projectes en el qual més crec, i desenvolupar no
només la venda, sinó la degustació autèntica del producte local,
per generar rendes.

Això també és activitat complementària, moltes vegades
discutim d'activitat complementària i ens quedam només amb
les agroestades famoses, sinó que tenim aquestes altres coses.
Ara tenim 180.000 euros finalistes dins el mateix pressupost
per destinar-lo exclusivament a venda directa. L'observatori de
preus prepara el projecte d'inversió per contractar una persona
addicional per poder fer feina en aquest projecte, això no són
fons d’inversió, per sí que són inversions immaterials, que en
diuen ara. I, bé, i el pla de promoció per poder fer feina.

En el tema de comerç, amb la Direcció General de Comerç
exactament no hi hem col·laborat, però amb la Direcció
General d'Empresa sí que col·laboram... -és la mateixa, ah,
d’acord, comerç i empresa-, amb la direcció general, perquè
amb ells sí que en el que fem feina és que nosaltres fem feina
amb la marca producte local i ells fan feina amb una marca que
serà Producte Elaborat En, que podrà acollir els
agroalimentaris. Jo ho he dit, la nostra conselleria és

bàsicament dels pagesos, independentment també que tenguem
indústria agroalimentària, però crec que amb el segell Producte
Local hem de ser el més puristes possible, respectant tots els
drets històrics que hi ha, d’això no ens en podem salvar, però
sí basar-nos en què el producte sigui el que et duen els teus
pagesos.

Amb el tema d'assegurances agràries, la dotam, aquí no
queda un duro, som de les comunitats autònomes que cobreixen
el cent per cent del que se’ns demana, ens trobam envoltant els
400.000 euros, per a mi que són... que dotam de les primes i, a
més, bonificam al màxim que ens permet la normativa.

Els problemes de les assegurances agràries vénen d'enrera,
que ara, a més, es compliquen amb el tema dels desastres
naturals que tenim, es compliquen perquè moltes vegades no
cobreixen les expectatives que generen. Per tant, hem de fer
una feina en redissenyar les assegurances agràries, hi ha un
grup de feina, que la direcció general hi fa feina, conjuntament
amb el ministeri, per desenvolupar sobretot els cultius de secà,
per mor de les sequeres, que moltes vegades ens queden
penjats, per exemple el de la patata funciona molt bé; el de
l'hortalissa i el de la fruita, doncs s’ha d'adaptar aquí; i ens
queda el gran debat que és els cultius de secà, que, al final, són
els més perjudicats pel tema del canvi climàtic.

El tema del canvi climàtic també ho he comentat.

L’agència balear de regadiu, bé, hi fem feina, jo intentaré
incorporar la seva creació mitjançant la llei agrària, intentarem
que la llei agrària dugui una disposició addicional de creació de
l'agència balear de regadiu, per ventura, després canvii
d'opinió, però aquesta és la idea amb la qual fem feina. Però,
m’ho has demanat, te coment això, per tant, dins l'any que ve la
idea seria poder-ho fer.

Els embornals de CO2, sé que la direcció general hi fa feina,
tant en el tema de gestió forestal com de gestió agrària. Si
després li podem passar un poc més d’informació, et passaré la
informació completa d’això, perquè sé que és un tema que, a
més, t’interessa especialment.

Dels escorxadors crec que ho he contestat. 

De les altres, doncs, sí, coincidien en l’exposició que (...)
feta. La Llei agrària crec que és un altre debat que ja tendrem
oportunitat de tenir-lo. La Llei agrària no és per tenir
subvencions. Estam fent feina, per ventura no a la velocitat que
voldria, però m'estim més anar més a poc a poc i parlar-ho molt
amb la gent del sector, estudiar molt bé les seves propostes,
cercar les fórmules, intentar tapar el possible frau que es pugui
generar per aprofitar-se de l'activitat agrària, que sabem que
existeix, i això és una cosa que crec que som conscients que
ningú no s'ha d'aprofitar de l'activitat dels pagesos per fer coses
que només haurien de poder fer els pagesos. 

I res, reiterar que sí estic convençut que el ministeri respon,
com sempre ha respost a aquesta comunitat autònoma quan li
hem demanat ajuda per a aquests temes. 

Gràcies. 
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LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Conseller. És el torn de rèplica dels grups
parlamentaris. Pel Grup Parlamentari Socialista té la paraula la
Sra. Carbonero, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies. Sí, seré breu. Bé, moltes gràcies per les
respostes, crec que sí està respost quasi tot. Però bé, incidint en
la reflexió inicial, insistim que el tema és els fons propis que
s’han reduït en una gran part de les línies. Vostè em diu, no,
però sí és ver que s’ha reduït aquesta partida, aquella..., n’hi ha
diverses partides que s’han reduït amb fons propis. Després diu,
bé, però després hi afegim ITS i afegim... bé, d’acord, però açò
no són fons propis. 

Clar, en un marc de canvi climàtic i de necessitats, que és
un sector que necessita -bé,  ho ha dit vostè- per exemple, amb
el programa de la llengua blava, és un sector que en moments
puntuals necessita despesa extraordinària, i açò són fons propis.
Vull dir, és un sector que no es pot reduir. Nosaltres pensàvem
que hi hauria un increment en fons propis. 

És a dir, està molt bé que hi hagi línies d’ITS, de MRR,
de..., i de totes les línies que venguin. Vostè ho ha dit, totes les
línies que venguin, nosaltres ho gastarem. Però bé, no, tampoc
no és així, perquè després veim que els Mecanismes de
resiliència, de recuperació i resiliència, estan executats. Vostè
ha dit que no té la xifra, però la mitjana és aquesta, no arriba a
un 20% en la gran majoria d’execució, però és que hi ha línies
que ni tan sols les ha pressupostades, però que no estan ni
gastades. N’hi diré dues concretes, la MRR 60 i la MRR 44,
millora de la bioseguretat i inversions ramaderes. No són al
pressupost. Açò són doblers que podríem tenir i que vostès han
decidit que no els tendrem. Vull dir, no ens digui frases com,
bé, com més doblers hi hagi, millor, doncs, perquè hi ha línies
que hi podrien ser i no hi són, o almanco no apareixen. Les
cerques i les cerques i no hi són.

Vull dir que aquestes línies...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible) 

Sí, sí, sí, bé, Mecanisme de recuperació i resiliència, que,
insistim, que contents, molt contents que hi siguin i que volem
que es gastin, per açò feim aquesta crítica, però no es poden
baixar, per tenir aquestes línies no es poden baixar les
inversions amb fons propis. 

El tema d'educació ambiental. L'any passat ja ho varen dir
i enguany diran, bé, estam..., és una línia que ens preocupa? Sí,
sí ens preocupa, perquè les noves generacions són les que
realment han de tenir aquesta consciència. I ens preocupa
també, bé, veim una..., a part que ha baixat en fons propis, té
una partida de centres d'ensenyaments concertats, 180.000
euros. Són línies..., són partides que xoquen, que criden
l'atenció, que diuen, no?

Després, el tema de regadius, és cert, vull dir, ha dit que són
70 milions, un projecte molt gran, per tant, 160 menys 70
serien 90 milions, 90 milions per cinc anualitats, 8 milions per

any. Els darrers anys haurem de fer una empenta gran si
realment l’anualitat..., o ampliar l’anualitat. Però bé, insistim
que sí és una línia important que consideram que, bé, que el pla
és ambiciós i nosaltres li donam suport. Vull dir, aquí té la
nostra enhorabona d’aquest pla d’aigües regenerades, però
veim que es camina a poc a poc. Vull dir, si hi ha els 70
milions, encara ens queden 90, 90 a passes de 8 milions per
any, doncs, seran molts d’anys. 

Creim que necessitam més ritme en temes d’impacte directe
sobre l’adaptació al canvi climàtic. Estam totalment d’acord
que és adaptar, perquè els pagesos seran els que rebran més els
efectes, està clar, quan plou, quan fa massa fred... tot ho
pateixen ells i els seus productes i, bé, els animals, tots, i més
malalties. Per tant, en aquest sentit creim que hi ha d’haver més
ritme.

Em queda quasi no-res. Per tant, agraïts per les
explicacions. Ens ve el debat a plenari, farem esmenes al
pressupost i continuarem discutint.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carbonero. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula el Sr. Rosa, per un temps de cinc minuts.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, i gràcies, Sr. Conseller, per
les seves respostes. Jo li demanava si estava satisfet amb el seu
pressupost, no tant per la satisfacció personal sinó un poc
respecte de les expectatives que hi havia en el sector el mes de
febrer. 

Un poc en la línia del que comentava la Sra. Carbonero.
Feim l'anàlisi de les diferents partides, i en particular del
FOGAIBA, és ver que pugen els fons, però baixen
específicament els fons propis de la CAIB. Puc entendre que hi
ha anys on hem de compensar per altres vies, però hi ha un risc,
i tots ho sabem, que el que hem pressupostat un any és més
fàcil que l'any següent continuï sent-hi que si un any no és
qualque cosa recuperar-ho l'any següent. Per tant, hi ha aquest
risc potencialment i per això li feia aquest plantejament.

Vostè diu que ha fet un pressupost conservador, i jo diria,
i tan conservador, perquè fins i tot no ha pressupostat ni un sol
ingrés en sancions, que habitualment sí que els pressupostaven.
A mi és una cosa que em crida l'atenció, l'any passat varen
pressupostar 430.000 de sancions al sector agrari, igual que en
varen pressupostar 15.000 per la Direcció de Medi Natural que
jo esper que ningú no incompleixi la llei i que no hagin de
posar sancions, però és que enguany han pressupostat zero
euros. I en el que duen d'enguany han posat sancions per
468.000 a Medi Natural. Per tant, a mi em crida l'atenció,
perquè serien doblers que si estiguessin en el pressupost
d'ingressos, podrien estar en el pressupost de despesa, i com
que han fet un pressupost molt conservador... Que també seria
dolent que pressupostassin moltes sancions que després no
arriben i entren en dèficit, això també seria un problema. Però
crec que a ulls del que han executat en recaptacions enguany,
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em sembla que és molt conservador i que no tendrem eines
suficients per com a mínim augmentar les inversions que ens
reclama el sector.

Passant a la biomassa, en vàrem parlar l'altre dia breument
en el ple, i crec que en continuarem parlant, com bé sap tenim
un problema estructural, falta de sector i el sector, el poc que
hi ha de sector o la gent que voldria iniciar-se en el sector,
planteja que fa falta una certa infraestructura comuna perquè si
no, difícilment s’hi tiraran. Estic d’acord amb vostè que
segurament el que necessitam és més esperit cooperatiu entre
els sectors i moltes vegades, ja sigui en el sector públic o en el
sector privat, molta gent vol que li facin les coses. I les coses
no surten perquè sí, a vegades és el peix que es mossega la cua,
falta infraestructura i, per tant, no hi ha actors, i no hi ha actors
perquè no hi ha infraestructura, vull dir, és el peix que es
mossega la cua. Aquí crec que hem de pegar una empenta forta
perquè, com bé diu vostè, tenim un risc seriós que hi hagi
incendis forestals importants i, per desgràcia, la biomassa es
crema de forma gestionada o es crema de forma descontrolada.
Per tant, tendrem un risc de cada vegada més gros.

A mi m'agradaria saber, vull dir, que més enllà de les ajudes
que puguin sortir per a calderes i per altres qüestions, com ho
pensa vehicular o quin tipus d’acompanyament pensa fer al
sector? Ho dic perquè la biomassa, vull dir, lliga també amb
altres potes de la conselleria, en particular amb el foment del
sector vinícola. Vull dir..., jo l'anim a conèixer les experiències
que tenen a La Rioja alavesa on, a través de l’ens basc de
l’energia s'han fet adaptacions de calderes de biomassa més
petites per al mateix sector, perquè puguin cremar els segments
i puguin aprofitar la calor a la pròpia producció i és una cosa
que els fa molt més competitius. I crec que és una experiència
que ens pot... no sé fins a quin punt és aplicable a Balears, però
de tot es pot aprendre.

També lligant amb un dels plantejaments que ha fet, a mi
m'ha sorprès la... que hagi parlat de les inversions per protecció
d’au i fauna quan, si no vaig errat, tradicionalment aquestes
inversions les hauria de fer per llei el transportista o el
distribuïdor de l'energia i per tant, no sé si estan en contacte
amb Red Eléctrica o amb Endesa, que són majoritàriament...,
perquè entenc que són els que haurien de pagar aquests costos.
A mi m'ha sorprès i voldria demanar-li-ho. 

I, per últim, per acabar, vostè ha parlat d’una inversió
important en barques, el que no m'ha quedat clar és si...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

.... en barques per a Cabrera, no m'ha quedat clar si era per
ampliar el nombre de barques i, per tant, ampliar la vigilància
o una substitució dels existents. Si ens ho pogués aclarir, li ho 
agrairia.

Acab, Sra. Presidenta, agraint la seva presència i les
explicacions, al seu equip i també, òbviament, a la mesa que
dur tot el dia aquí. 

Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Rosa. Per part del Grup Popular, té la paraula
el Sr. Varela, per un temps de cinc minuts.

EL SR. VARELA DE LIMIA I CHORDÁ:

No me’n doni deu perquè... no estam per més temps. No, jo
molt breu.

Deia la Sra. Carbonero que està molt preocupada i la
veritat és que no m'estranya que estigui preocupada amb
consellers com el Sr. Simonet, perquè els auguro... els auguro
oposició durant tants anys. Jo crec que ha fet una... una
direcció, una exposició molt didàctica, però vostè
sorprenentment ha posat emperons i justament ha posat
emperons en dues coses: una, el percentatge d’execució, i vull
recordar que el darrer any d’Armengol varen executar vostès
un 50%, o sigui, no varen saber ni gastar, de cada dos
projectes en varen fer un, o sigui, aquest és el primer tema.

I el segon tema, que és un tema que... que es cuanto menos
atrevido, es el impuesto de turismo sostenible, quiero decir,
desde el año 2017 el sector pesquero no ha recibido un euro del
impuesto de turismo sostenible y usted ahora está preocupada
por si el impuesto de turismo sostenible va a llegar a buen
término o no va a llegar a buen término. Está claro que ustedes
lo gastaban en otras cosas y usted...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Sí, ustedes lo gastaban en conciertos y en... 

(Remor de veus)

... sí, en conciertos y en patinetes. Nada, era un comentario
porque es verdad que yo creo que... ha hablado usted muy poco
también de las ayudas al sector por programas, ¿no?, que es
verdad que ahí hay ayudas... los 3 millones de los fondos
europeos al sector pesquero, los OCM, las PAC, etc.

En definitiva, lo único que quería... solo me queda dar las
gracias porque sabemos que son unos presupuestos muy
trabajados, son unos presupuestos muy consensuados con el
sector y son unos presupuestos que dejan claras dos cosas: unos
presupuestos que están pensados, pues, para dar al sector todas
las herramientas para mejorar su rentabilidad y adaptarse a las
consecuencias del cambio climático, y otra, que es el
compromiso del Govern con esta conselleria y con toda la
gente del campo y del mar. 

Así que nada, reiterar nuestro agradecimiento al conseller,
a todo su equipo en la conselleria, a todas las entidades
dependientes, y animarles a seguir en esta línea. 

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sr. Varela. Sr. Conseller, té la paraula per a la
contrarèplica.
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EL SR. CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I
MEDI NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Acab ràpid. Bé, els ITS jo els considero també fons propis,
és un ingrés propi, per tant, jo els ITS..., està clar que els MRR
no ho són, la majoria estan a medi natural, però dels dos que
m'ha tret, jo ho suposava, però m’ho confirmen, aquesta línia
va sortir publicada perquè era una línia que venia amb fons del
MRR d’un reial decret nacional, aquestes dues i crec que en va
sortir una tercera que ara no record el nom, varen quedar
desertes. Ningú no les va demanar, perquè són... No, no, no, no,
perquè no hi havia ningú capacitat per poder-les demanar. No,
no, ho sabem, els que coneixem el sector sabem les
complicacions. Són línies que estan molt bé, però no estaven
plantejades per la grandària d'explotacions que teníem aquí. És
així. Jo vos ho dic així de clar. Varen sortir molt... De fet, ha
estat una de les línies que aquí no s'han adaptat gent, gens a la
realitat que teníem.  I no es varen tornar treure.

Ara contestaré un poc així, són aquestes dues. Del tema dels
ingressos que m’ha..., sí, dels fons... amb fons propis, bé, per
exemple, al FOGAIBA sí que amb fons CAIB, que són fons
propis, no són MRR perquè no en té, passam de 18.900.000
euros 21.756.000, perquè en fons propis el FOGAIBA sí que
ha augmentat en 2 milions d'euros. 

Per tant, després tu vas jugant els fons propis que tens i sí,
per ventura aquí ha baixat perquè aquí estàs apostant ara per
MRR i després podràs jugar de l’altra manera i aquests fons
propis, què ens permeten? Idò, ens permetrà treure tal vegada
el PROVILAC, els permetrà treure les ajudes aquestes
anunciades per compensar la pèrdua de cabanya ramadera en
el sector oví.

Notes ràpides que em passen. El tema d'ingressos, desconec
exactament el tema com va, però els ingressos... no sé si és que
van a la caixa única, hi ha un canvi de criteri i, és clar, tot això
està a la partida d'ingressos que haurà pressupostat.. supòs que
Hisenda, però vaja, si no ho mirarem, però feim comptes posar
multes i cobrar-les. I relacionades amb avifauna, en tenim un
parell de grosses que estaven a punt de caducar, perquè són
coses que s'havien tramitat l'any 2022, crec que era, o 2021 i no
s'havia fet absolutament res en tres anys, en quasi tres anys i
estaven a punt de caducar i ara les hem activat i són multes
grosses que posarem en marxa.

En avifauna crec que el que feim són coses conjuntes,
donam suport i en segons quines coses de protecció d’avifauna
dins els espais naturals nostres, que tal vegada són
responsabilitat nostra, actuam per aquests casos. Crec que és
per això.

Les subvencions d'educació ambiental, bé, jo, d’educació
ambiental, sí que hi ha una partida que surt enguany...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... eh?, de concertats, crec, em diuen que és qualque cosa
relacionada amb els centres ecoambientals. Per ventura s’ha
diferenciat entre concertats i els altres, i ens surt..., ho puc
mirar, i si un cas... dimarts no que no hi seré, miraré què és això
exactament per donar una...  una explicació. 

I barques, sí, barques són barques noves per a agents de
medi ambient, barques per a agents de medi ambient. I després
també miram de fer qualque cosa per augmentar la vigilància
a tota l’ampliació de Cabrera, que les llanxes petites no hi
poden anar i necessitarien quasi, quasi una fragata per vigilar
el alta mar, no arribarem a tant, però estam fent feina..., no sé
qui m'ho ha demanat, allò de les barques, era aquest tema.

I el que menys voldria del món és preocupar Pilar...

(Algunes rialles i se sent una veu de fons inintel·ligible)

... mai de la vida et voldria preocupar. Crec que no és la meva
intenció i crec que tampoc..., crec que feim feina conjuntament.

I gràcies per les seves aportacions, de tots els grups i
seguim fent feina que jo crec que l'esperit que ens uneix és
important i... en el sector primari i el medi ambient. 

Moltes gràcies.

(El Sr. Vicepresident substitueix la Sra. Presidenta en la
direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, conseller. Una vegada acabat el debat, agraïm la
seva presència i la del seu equip.

I, no havent-hi més assumptes a tractar, aixecam la sessió
fins demà matí a les 9.00 hores.
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